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A modern Kína megrázó tragédiája:

Japán egész Észak-Kina teljes katonai 
kiürítését követeli a nanklngi kormánytól

Pekmgből és Cslen-Cslenbői pánikszerűen menekül a kínai 
lakosság. A kínaiak megkezdték az északi tartományok 
kiürítését. Japán tartománnyá sülyed Észak-Kína

Kína vezetői a szovjetekhez való közeledésben akarnak védelmet keresni

VILÁG TÜKRE,

Peking, junius 13. (Rador). Az éjjel folya­
mán hirtelen változás állott be a japán-kínai 
kapcsolatokban a charchari incidens folytán, 
ahol négy japán tisztet a kínai hatóságok 
letartóztattak. A kínai hadügyminiszter vá­
ratlanul Pekingböl Nanking ba utazott és nem 
akar választ adni a legújabb japán ultimá­
tumra. A japán csapatok erőteljesebben mo­
zognak Peking és Csien-Csien felé. Holnap 
valószínűleg a japán légi csapatok demonstrá­
ció: rendeznek Peking fölött. Jólértesült kö­
rön szerint Japán azt kívánja, hogy az egész 
északkinai politikai rendszert változtassák 
meg.

lupán újabb követelései miatt egyes kí­
nai vezetők arra gondolnak, hogy meg­
erősítik a szovjetekkel való kapcsolatu­
kat, hogy ellen tudjanak állni a japán 

fenyegetéseknek.

Ha a japán követeléseket elfogadják, Észak- 
Kina nagyrésze japán tartománnyá változik. 
Számos kínai tisztviselő rámutat arra, hogy 

japán kormány követelései első lépést j- 
ientenek Mahahar mongol tartomány elfog­
lalására a Japánt vezető „pojáca-rendszer“ 
által.

Egyébként zavargás és pánik uralkodik
Pekingben.

a polgárok megrohamozták a vonatokat, 
a. .elyek dél felé tartanak és elhagyják a fő­
várost. Számuk igen nagy s a vonatokat 10 
nappal előre lefoglalják. A rendőrség fel­
ívást intézett a lakossághoz, őrizze meg 
nyugalmát, de a nép különösen a japán légi 
erők demonstrációjától fél.

A japán hatóságok két tiltakozó jegyzéket 
intéztek a szovjetekhez, mert egy szovjet­
őrjárat mandzsu területre behatolt és 300 
méterre a határtól tűz alá vett egy japán 
patrullt. A japánok azonnal felvonták zászló­
jukat, de az oroszok továbbtüzeltek, mire a 
japánok ellentámadásba mentek át. Egy 
0. sz katona meghalt, egyet foglyul ejtettek.

, íaoteh-Csungot, a kínai kommunisták 
egyik legnagyobb vezérét a tadukao ken­
sz ’ött törzsek megölték a Kék folyó part­
ján Cse-chuan tartományban.

Legújabb jelentések szerint a japánok 
újabb követelései miatt Észak-Kina vezetői 
arra gondolnak, hogy együttesen lemonda­
nak.

Újabb komplikáció merült fel az utolsó 
pillanatban a távolkeleten. Két angol hajót, 
a Cristina Norot és a Salvadort, amely For­
mosa szigete egyik kikötőjében, Takán állo­
másoztak javítás alatt, a japánok zár alá 
vették.

Újabb pekingi jelentés szerint a japán ul­
timátum lejárta után egyelőre elmarad a ja­
pán támadás, de Peking lakossága izgalom­
mal tekint a fejlemények elé. Még nincs hir 
arról, hogy a japán repülöraj megjelent vol­
na Peking felett. Aggasztóvá kezd válni a 
helyzet amiatt is, mert az északkinia katonai 
főparancsnokok elutasították az újabb japán 
ultimátumban foglalt követelések teljesítését.

Nemzetközi következmények

Peking, június 13. (Rador). Pekingi diplo­
máciai körökben találgatják, milyen nemzet­
közi következményekkel járhat Japán észak- 
kínai katonai akciója, valamint esetleges elő­
nyomulása Peking felé. A Peking és Csien- 
Csien között letelepedett angol, francia és 
°lasz kirendeltségek, amelyek a boxerlázadás 
óta konzulátusaikat és koncesszióikat védik, 
£ helyzet komplikálásához hozzájárulnának,

ha a japánok ezeket a városokat elfoglalnák. 
Sanghai jelentés szerint amerikai laptudósi- 
tók sikertelenül fordultak japán katonai ha­
tóságokhoz azzal a kérelemmel, hogy a ki­
ürítés alatt álló Sszak-Kinába beutazási en­
gedélyt szerezzenek.

Újabb japán követelések 
Peking, junius 13. (Rador). Hivatalosan 

megerősítik, hogy a kwantungi japán had­
sereg vezetői újabb követelésekkel álltak a 
kínai kormány elé. Hitelt érdemlő forrásból 
közük, hogy újabb csapatok érkeztek Japán­
ból, amelyekkel a japánok be akarják vál­
tani fenyegetésüket, ha Kína nem teljesiti

követeléseiket.
A kínai kormányesapatok két tiivizóia 

egyébként elhagyta Pekinget, mig másik két 
divíziót eltávolítanak Csien-Csienböl. így 
egész Észak-Kinában csak Shuug-Sheng tá­
bornok két divíziója, valamint Uang-Fuiin 
tábornok parancsnoksága alatt álló 7 divízió 
marad, amelyek eltávolítását a japán csapa­
tok nem kérték. Hir szerint néhány japán 
katonai osztag átlépte a kínai falat és dél 
felé tart. Állítólag a japánok katonai szem­
pontból kitünően megszervezték védelmüket, 
amennyiben Csien-Csientől kezdve több he­
lyei drótakadályokat állító 7 a a fel.

Levegőbe repít egy német-
országi iőgorsiár

Áttol fariénak, hogy a gyár össxe» muhi*ásaí és tisztviselői meghaltak,
vagy megsebesültek

Berlin, junius 13 A relsendorfi lőporgyárban ma délután borzalmas szerencsétlen­
ség történt, amely seit több száz áldozata var.. 4 gyár teljesei, üzemben volt, midőn 
egy adott pillanatban hatalmas robbanás reszketi ette meg a levegőt. Az egész gyár a 
levegőbe repült. A robbanás ereje oly nagy volt, hogy néhány kilométeres körzetben az 
összes házak ablakai betörtek. Attól tartanak, hogy a gyár összes munkásai és teljes 
tisztviselői kara meghalt, vagy megsebesült.

A wittembergi tartomány összes mozgókórházait és orvosait a szerencsétlenség szín­
helyére irányították. A hadsereg és a roham csapatok és a mimkafront emberei lázasan 
dolgoznak a romok felásásán és az áldozatok felkutatásán.

Ismét véres antiszemita zavar­
gások voltak Lengyelországban

Számos súlyos sebesüiíje és egy halálos áldozaté van a véres etsknak
Varsó, junius 13. A tegnapi nap folyamán 

élénk antiszemita tüntetések történtek. A 
mozgalom áterjedt Grodnó és Suwalski hely­
ségekre is. Számos zsidó áruházát meg­
támadtak. Több zsidót megsebesítettek, úgy­
hogy kórházba kellett őket szállítani.

Egy halálos áldozata is van a brutalitások­
nak. Karhatalmat kellett kirendelni, mire a 
rendet helyreállították. Több letartóztatás

!

esreft
sszfró

történt. A fanatikus csoportok rendbontó ak­
cióját az a híresztelés idézte fel, hogy két 
zsidó állítólag eltett volna láb alól egy szélső 
jobboldali párt állású választót.

A zavargás! területen élő zsidóság vezetői 
küldöttséget menesztettek Varsóba, hogy a 
kormány védelmét kérjék az antiszemita za­
vargókkal szemben.

Eli ff
o repuio- 
ucuresti fölött

Két gép gyakorlatozás közben összeütközött — a gépek felrobbantak 
és a pilóták elégtek a levegőben

Bucuresti, junius 13. Ma délután három­
negyed hat órakor borzalmas repülőszeren- 
c«étlenség történt a főváros Colentina nevű 
külvárosa fölött. A délutáni órákban két Po- 
tez-tipusu repülőgép indult el gyakorlatozni 
a piperai repiőtérről. A két gép eddig még 
isme. cUen okoV folytán a levegőben össze- 
ntk.K, ért. Szemtanuk szerint az összeütközés 
pilanatában mindkét gép benzintartálya fel­
robbant és a gépek lángfcabcrulva zuhantak 
le a földre. Az egyik gép Anghel Dumitrescu 
kocsmájának udvarára esett, a cclentinai is­
kola mellett. A gép egyik szárnya és a tar­

I tály Gheorghe Radu házára zuhant, aki ép- 
\ pen aludt. A parasztot súlyos égési sebekkel 
í szállították a kórházba. A gépet vezető tiszt 

elevenen elégett a lángok között.
A másik gép Papaleaca Nicolae udvarára 

esett. Roncsai közül holtan húzták ki a pi­
lótát. A gépen lévő harmadik repülőtiszt a 
szerencsétlenség pillanatában kiugrott, ejtő­
ernyőjének szíja azonban elszakadt és a pi­
lóta többszáz méter magasságból a földre zu­
hant. Ennek holttestét még nem találták 
meg.

Ifjúság, (aranizmus 
és nacionalizmus

A Tara de Maine cimü folyóirat­
ban, amely mögött a nemzeti pa- 
rasztpárt progresszív ifjúsága áll, a 
fenti cim alatt Mihalache az alábbi 
rendkívül érdekes cikket irta:

Ezek a sorok az erdélyi ifjúsághoz szól­
nak, amely érdeklődéssel figyeli a politikai 
harcokat. E harcok célja és néhol ürügye: 
előbbre vinni az országot és a román álla­
mot lelki szempontból is magasabb élet­
szintre emelni. Elsősorban a román ifjúság­
hoz fordulok és mint paraszt: azokhoz a 
szegény parasztifjakhoz, akik a könyv útjait 
járva a városi gazdagok előtt ismeretlen ne­
hézségekkel birkóznak meg. Kezdtem én is 
líceumba járni, de bár első tanulója voltam 
az osztálynak, ki kellett maradnom, mert 
nem volt pénzem. Elmentem a tanitóképezdé- 
be, ahol az áüam mindent ingyen adott.

A gondolatok és érzelmek, amelyek ma 
vezetnek, a nehézségekből születtek meg, 
amelyekkel megküzdöttem és amelyek a sze­
gény munkavágyó és világosságot szomjazó 
ember útjába állanak. Fájdalmam annál na­
gyobb, minthogy lépten-nyomon különböző 
összehasonlításokra adódik alkalmam: Az 
egykori idegen uralom alatt előnyben része­
sített kisebbségi lakosság, bármennyire is 
sújtotta volna a válság katasztrofális össze­
omlása, privilégizált gazdasági és kulturális 
helyzetet örökölt.

Fiaik sokkal kedvezőbb születési koeffi­
ciens és elhelyezkedési lehetőségek mellett 
vívják meg az egzisztenciális küzdelmet. A 
létért folytatott harc tehát számotokra nehe­
zebb és éppen ezért a tévutakra való csábí­
tás nagyobb. A tévutak pedig kezdeteikben 
igen vonzók; az uit másik végén leselkedő 
veszedelem nem látszik, öregek, akik fiatel­
és érettebbkor! próbálkozásaikban kudarcot 
vallottak, az ifjúkorukban elmulasztottakért 
próbálják kárpótolni magukat a fiatalság 
indulatainak izgatásával. A nyomorban élő 
diáknak könnyebb arra a professzorra hall­
gatni, alti egyszerűen egy „jidant“ mutat 
neki és azt mondja: látod, ez az okozója a 
te nyomorúságodnak, verd főbe!, mint egy 
olyan professzorra figyelni, aki igy szól 
hozzá: a nyomor sokkal nagyobb, okai sok­
kal mélyebbek és az orvoslás sokkal nehe­
zebb. Legyen szenvedésed egy tanítással 
több, egy buzdítással több, hogy mindazok­
nak egyesülésével, akik hozzád hasonlóan 
szenvednek, uj rendszert teremtsünk meg, 
amely félretolja a privilégizáltakat s haszon­
lesőket; a benned kinevelődött erények pedig 
legyenek a te biztonsági fegyvereid azon a 
védelmen kívül, amelyben a te román álla­
mod részesít téged. És küzdelmeidben ne fe­
ledd el az otthoniakat, az ö nehézségeiket, az 
ő ellenségeiket, harcod folyjon érettük és az 
ő nevükben.

A nemzeti eszme az állampolitika alapvető 
eszméje.

Minden nemzet olyan szerves egység, 
amely saját életét éli, sajátos aspirációi van­
nak egységre és saját anyagi erejének foko­
zására törekszik; szabad ura akar lenni a 
területnek, amelyet a sors kijelölt számára. 
Eredetének, szükségességeinek, aspirációinak, 
hivatásának tudata a tüzoszlop, amely bizto­
san vezeti a jövő jusztáiban. A nemzeti esz­
me termékeny és pozitív csak akkor lehet, 
ha erejét a társadalmi eszméből, vagyis 
azoknak a tömegeknek mély rétegeiből me­
ríti, amelyek verejtékükkel dolgozzák meg a 
nemzet által lakott földet s amelyek életük­
kel védik meg ezt, ha veszélybe kerül.

A nemzeti eszme termékenyen befolyásol­
hatja a vezető osztályokat is, amikor ezek a 
munka, az intelligencia, az akarat és a te­
hetségnek a nemzeti munka nagy laborató­
riumában kiválasztott élcsapatát képviselik. 
Am amikor ezek az alsóbb osztálybeliek 
munkájának kizsákmányolásából teremtőd­
nek meg, vagy olyan idegen nemzetek ma­
radékai, amelyek elözönlötték és uralták az 
ország földjét, számukra a nemzeti eszme 
csak félrevezető, az osztály-privilégiumokat 
konzerváló fegyver; a sok ezer éves félre­
vezetés ez, amelyet az összes elnyomók 
igénybevettek, hogy megakadályozzák az el­
nyomottakat az ébredésben. A „nemzeti esz-
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me“ vezette az oroszok cári kormányait, a 
magyarok oligarchikus kormányait és a re- 
gát fanarióta kormányait. Ellenük irta az ál- 
nacionalizinusuk fölött felháborodó Eminescu 
ismert versét:

Vastagállu bolgárocskák, vékony orrú
görögök

hirdetik, hogy Róma legjobb fiai volnának ök. 
Minden kalóz, perfid, kapzsi fanár fújja fen­

nen itt,
hogy erükben Traján császár vére pezseg és

folyik.
Az egész bulgár-görög banda száján 
mindig a haza lebeg, 
amely arra jó csak nékik, 
hogy bőven zsebeljenek.

Ez nem akadályozta meg a népeket, hogy 
kirobbanjanak az igazi nemzeti érzés jegyé­
ben, amely nem más, mint a társadalmi ér­
zés virágjának gyümölcse, amit nálunk a 
paraszt érzésvilága képvisel. Tudor Vladimi- 
rescu felkelése egyaránt irányult az ország­
ban levő görögök és a görög román bojárok 
ellen, akik rabságban tartották a jobbágy­
parasztokat. Itt van a nemzeti ébredés ere­
dete: az 1821-es szoeiál-nemzeti mozgalmak­
ban. 1848-ban is volt egy „nemzeti“ mozga­
lom: a Párizsból visszatért „bonzsurista“ 
bojárfiuk a francia forradalmat próbálták le­
utánozni, mint ahogyan ma akadnak egye­
sek, akik a németországi példát akarják le­
másolni. A tömegek azonban nem mozdultak 
és a forradalom fiaskóval végződött.

Erdélyben Horia, Closca és Crisan 1784-es 
felkelésének ugyanaz a jellege volt, mint 
néhány évtizeddel később Tudor Vladimirescu 
megmozdulásának: előbb társadalmi, azután 
nemzeti jellege. A jobbágyok felkeltek a 
grófok ellen. A forradalom csak azáltal nyert 
nemzeti jelleget, hogy a jobbágyok többsége 
román volt, a grófok pedig magyarok.

Mussolini forradalmának sikere — mert 
forradalom az, ami Olaszországban történt 
— annak tulajdonítható, hogy a nemzeti 
eszme alapjának a szociális eszmét tette 
meg. A fasiszta rezsim ereje abban áll, hogy 
az országban, amelynek lakossága 50 száza­
lékban ipari lakosság, szakszervezetekbe tö­
möritette a munkásokat s a szindikátusok 
utján kollektiv szerződést kényszeritett a 
munkaadókra (igen jó minimális fizetések­
kel) és kötelező társadalombiztosítást, mely­
nek terheit nagyrészt a munkaadók viselik.

*

Nálunk azt látjuk, hogy „nacionalisták­
nak“ csapnak fel emberek, akik régi politi­
kai vállalataikban csődöt vallottak, uj cégér 
és aki az ő ismert „ócskaruháik“ uj nemzeti 
szinü formában való bemutatásának szüksé­
gét érzik.

UJ KELET

ben két nagy falu van: Viseul de sus és 
Borsa. Midőn 1929-ben hatalomra jöttünk, 
Viseulban a liberális módszer érvényesült: az 
állami erdők ki voltak adva rablógazdálko­
dásra holmi „hadirokkantak“, egy álszövet­
kezet és egy iskola nevén, amelyek mögött a 
Grödel-cég állott. Grödellel csinálták a nagy 
üzleteket, de a világ szemébe port hintettek: 
szövetkezet, hadirokkantak, etc. Ez a libe­
rálisok hagyományos módszere.

Alkalmaztuk a mi módszerünket. Meg­
próbáltuk a szövetkezetei újjászervezni. Nem 
volt mit újjászervezni: mind a tizenkét libe­
rális vezető meg volt vásávolva, fejenként 
százezer lejjel, mint azt 20 perc alatt ki­
derítettem. Akkor azután megszerveztem az 
állam rezsijében való kitermelést. Az ered­
mény az volt, hogy félév alatt a hét zsidó 
gyár helyét az állam nagy és modern, ro­
mán tisztviselőkkel és munkásokkal dolgozó 
vállalata foglalta el. Ez a konstruktiv nacio­
nalizmus metódusa. Akarják ismerni az 
ucca-nacionalizmus módszerének eredmé­
nyeit? Ugyanabban az időben a „nacionaliz­
mus“ nevében néhány csavargó felgyújtotta 
Borsát. Az egész világ sajtójában vadakként 
szerepeltünk. Ma pedig Borsa falu város 
lett. Az egész világból érkező gyűjtésekből 
nagy téglaházakat építettek a régi viskók 
helyébe. ítélje meg minden épeszű ember, 
hogy melyik a célravezető a három metódus 
közül.

A mi nacionalizmusunk annál lendülete- 
tesebb és mélyebb, minél kevésbé zajos. A

!

társadalmi nacionalizmus parasztpárti na­
cionalizmus. Parasztpártinak lenni annyit je­
lent, mint születésből kifolyólag nacionalis­
tának lenni. Ennek gyümölcse lesz a nemzeti 
parasztpárti állam, amely elfoglalja a múlt­
ba vesző szabadelvű állam helyét. Ezt az 
államot állítjuk szembe a szovjetállammal, a 
korporatista állammal, a nemzeti szocialista 
állammal, amelyek mindegyikét az illető 
nép társadalmi, politikai és ideológiai anya­
gából építettek fel. Érdekelt emberek, akik 
tudják, hogy egy ilyen modern épület a régi 

5 uralkodó osztály privilégiumainak összeom- 
{ lását jelenti, nem-nemzeti pártnak állították 
j be a nemzeti parasztpártot, 
j Mi arra buzdítjuk az ifjúságot, hogy ko- 
i moly előtanulmányok nélkül ne fogjon hozzá 
' az államkérdések megoldásához. Lelkesedése 
! csodálatot érdemel, de a lelkesedést asszo- 
! ciálni kell az eszmével.
{ Egyes személyeket eszméikkel, jellemükkel 
I és alkotásaikkal kapcsolatosan lehet csak 
j méltatni. Jaj azoknak, akik a személyi szem- 
’ pontjait az eszmeiek fölé helyezik
• Eszmék rabszolgái lehetünk, de halandók
• rabszolgái sohasem.

A pánok a harc szervezett, tehát felsöbb- 
rendü formáját képviselik. Akik a pártok 

= ellen hadakoznak, végül is a pártokba kerül- 
j nek. így volt ez Averescu népligájával, az 
S antiszemita ligával, igy kezdte Iorga és Ar- 
I getoianu is. Mert a párt fegyelmezett harcot 
I jelent egy hitért és egy programért. Fegye- 
! lem nélkül pedig lehet szélmalomharcot vívni,
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NYARALJUNK
a Bratcai Família Panzióban

KőrSs egy szigetén, 10 holdas fenyvesben,
A Cluj—Oradea vona­
lon, gyorsvonat! meg­
álló. Teljes komfort, 
szobákban villanyvilá­

gítás és vízvezeték: 
Jutányos árak, kitűnő 
konyha. — Gyermek- 
nyaraltatás. Külön 

helyiségben pedagógu­
sok és orvosi fel­

ügyelet mellett szülők 
nélkül vállaljuk gyer­

mekek nyaraltat ását!

A KŐRÖSBEN

j de nem lehet győzni és főleg nem lehet szer­
vezni.

■

PÉNTEK, 1935.

Tanulmányozzátok mindenekelőtt is a hi­
vatást, amelyet választottatok. Tanulmányoz­
zátok mélyen és komolyan a nagy állami 
kérdéseket, ha ezt időtök megengedi. És jár­
jatok azoknak a meggyőződéseknek és érzé­
seknek az utján, amelyek a széles tömegek­
ben vajúdtak és vajúdnak. A paraszti ösztön 
és a könyv világossága a legbiztosabb veze­
tőtök.

CAPITOL MOZGÓ SSZfi*spremi"'
ZILAHY IRÉN, MAX HANSEN, HALMAY TIBORlegujahb bécsi operettje

EGY BOLONDOS ÉJSZAKA!! S &y.

! Tovább szövődik a nagy berlini 
I kémkedési botrány rémregénye
\ Nikolái ezredes újra a német kémeiháriíó hivatal vezetője iett. További húsz 

letartóztatást eszközöltek. Letartóztattak egy alezredest is
I Berlin, junius 13. Néhány hónappal ezelőtt 
f világszerte óriási meglepetést keltő kémkedé- 
j si botrány robbant ki Berlinben. Lengyel 
í főur állott a kémkedési per középpontjában.
\ Ez az ember, ponyvaregényekbe illő fondor- 
j latok és varázslatok segítségével hálózta be 
I magának a német veeztököröknek elsősor- , 

A nacionalizmus divatos lett. Mindenütt í ^an n°tagjait és pedig a legszebb nőtagjait, j
Sosnovschyt Berlinben a legszebb férfinak 

. tartják, akinek hatása a nőkre minden meg- 
! szokott szekszepilt felülmúl. Soshovszkiért 
[ az életüket áldozták fel az asszonyok, úgy 
j vezényelte őket, ahogyan akarta és arra 
í használta fel őket, hogy adatokat szerezze- 
j nek be a német fegyverkezésről és a német 
; hadsereg felvonulási terveiről.
j A kémkedési ügy kirobbanása a berlini 

legfelsőbb társasági körök két nagyon szép 
' tagjának azonnali kivégzésére vezetett. A 
i rögtönitélő bíróság verdiktje magában véve 
j is kortörténeti dokumentum lesz annak szá- 
- mára, aki a hitlerista őrület éveit akarja 
1 majd feldolgozni. A verdikt ugyanis a bü- 
; vös hatású férfit, aki a legfontosabb katonai 
: titkok nyomára jutott az asszonyok meghó­

dítása révén, életfogytiglani börtönnel ki-

Akik átélték, vagy követték a nagy há­
ború kegyetlen éveit, emlékezni fognak Ni- 
koláj ezredes alakjára. Nikolájról a háború 
alatt rengeteget beszéltek. A német elhárító 
kémhálózati vezére volt és a háború alatt 
szemrebbenés nélkül küldte halálba az embe­
rek ezreit, azzal az indokolással, hogy haza­
árulást követtek el. Nikoláj a háború befe­
jeztével eltűnt a közéletből, de Hitler ura- 

í lornrajutása óta újra emlegetni kezdték a 
j nevét. Nikoláj tervszerű munkával lépett ki 
j az ismeretlenségből és készítette elő az utat 
; magának ahhoz, hogy visszahódítsa régi po- 
j zicióját. Terve sikerült is, mert Hitler újra 
• a hadügyminisztérium mellett működő kém- 
í elhárító osztály vezetőjévé nevezte ki.
} A hivatal élén, Nikolájnak első feladata 
{ az volt, hogy újra kivizsgálja a Sosnovschi- 
> féle kémkedést. Azt állította, hogy ezt az 
l ügyet nem vizsgálták ki kellő alapossággal 
i és pontossággal. Nyomozásai az ügynek 
j szenzációs részletét derítették ki. A nyomo- 
{ zások első fázisában leitartóztatott egyik 
: cinkostársa, akit néhány évi kényszermun- 
I kára ítéltek, szolgáltatta az adatokat. Abban 
í a reményben, hogy büntetését elkerülheti,

vánta csak büntetni, ugyanakkor azonban az { olyan adatokat árult el, amelyek magasran-

elöretör a nacionalista irányzat: az országok 
gazdaságilag elkülönülnek, mintha háborúra 
készülnének. Ugyanakkor kiélezik a nemzeti 
sajátosságokat és felgyújtják a nemzeti ér­
zéseket. Nem maradhatunk el ettől mi sem, 
éppen mi, akiknek szükségünk van arra, 
hogy felébresszük a románok öntudatát s 
nemzeti büszkeségét, akik annyi ideig voltak 
más nemzetek rabjai; és éppen mi, akik kö­
zött 25 százalékban élnek általában jobb 
helyzetben levő kisebbségek.

De kétféle nacionalizmus van.
Van az építő nacionalizmus, amely a széles 

tömegekből indul ki, az alapvető társadalmi 
szükségesség tudatából táplálkozik, amely a 
románság egyéni és társadalmi erényeinek 
nevelését kívánja s amely az állam védelmét 
kéri a tehetségesek munkájának érvényesü­
lése számára. És van a minden társadalmi 
mélységet nélkülöző parádé-nacionalizmus, 
amely zajos és terméketlen, amely a rend­
szeres munka helyébe az agresszivitást és a 
tagadást állítja. Az ilyen „nacionalizmus“ 
parazita és tehetetlen a román nemzet igazi 
érdekei szempontjából. Parazita, mert mun­
kanélküli szinekurát vár a sovén államtól, 
tehetetlen, mert az állam elhelyezhet vala­
kit, de nem tarthat meg valamely gazda­
sági, kulturális, stb. funkcióban, ha az illető 
személyes rátermettsége erre nem kvalifi­
kálja. Hiába fog az állam előnyben részesí­
teni egy nem dolgozó román diákot orvosi 
téren például, egy kisebbségi diákkal szem­
ben, mert ha ez jobb orvos lesz, úgy maga 
az a doktor is hozzámegy gyógyittatni ma-

t, aki nagyobb súlyt helyezett a maga ro- jj 
mánságára, mint a tanulásra. Sajnos, az I 
épitő, a társadalmi nacionalizmus nehezeb- j 
ben gyakorolható és nehezebben domborít- 1
ható ki. Ez a nacionalizmus mindig szerény, j Az Uj Kelet utazási osztályának sike- 
Viszont álnacionalizmus az, amely üzleteket f rüit páratlan kedvező feltételek mellett pa- 
köt a gazdag kisebbségiekkel és a szegény \ lesztinai kirándulást lekötni, elsősorban in­
kisebbségiek ellen uszítja a tömegeket. | tellektuelek és diákok részére. Hosszas elő-

Egy klasszikus példát fogok felhozni arra 1 ze+eg tárgyalások után egyrészt a Palesti- 
vonatkozólag, hogyan értelmezzük mi a nem- ( ne Maritirn LIoyd zsidó hajóstársasággal, 
zeti eszmét, szemben azokkal, akik azt ki- ; , , , , . , ,
aknázzák (a liberálisok) és azokkal, akik \ másrészt a palesztinul sza.Uoda.kkal, vala- ; zon mar veget er, az országban nagy a me-
deformálják (a soviniszták). A Maramures j mmt a? EGED autobusz-tarsasaggal olyan | leg, kevesebb a látogató és igy a szállodák,
sok zsidó és rendkívül gyenge, különösen az ; kedvező megállapodásokat kötött az Uj Ke- ’ az éttermek, valamint az autóbuszok egy
állam erdőinek kiaknázásából élő román la- í let utazási osztálya, amely lehetővé teszi, • nagyobb csoport részére jelentékeny ármér-
kosság által lakott vidék. Ezen erdők közeié- í hogy a font jelenlegi magas árfolyama el- séklést eszközöltek.

’ asszonyokat! lefejezésre Ítélte. Az indokolás? 
; Hogy Sosnovschi idegen állampolgár volt, 
j akit nem kötött a német néphez az árja szár- 
; mazás és a közös vér varázsa. Az árja asz- 
\ szonyokat lefejezték, két árja-szépség feje 
\ gurult el a guillotin alól, a szláv Sosnovschi 
? életét pedig épségben hagyták, sőt később né- 
í hány Lengyelországban letartóztatott 
kémért kicserélték.

Most azonban újra felelevenedik a rém­
történet.

; gu személyiségeket kompromittálnak, akik 
{ eddig- nem voltak belékeverve a kémkedési 

botrányba.
Ennek a vallomásnak az alapján a rend­

őrség még számos letartóztatást foganatosí­
tott. Az utóbbi napokban letartóztattak még 

i húsz embert, köztük néhány nőt is. A letar- 
német jj tóztatottak között van Ruloff alezredes is.

t
j A nyomozás főijük és a közeli hetekben 
j újabb nagyszabású kémkedési perben fog 

ítéletet hozni a német rögtönitélő bíróság.

Az Uj Kelet palesztinéi kirándulása 
diákoknak és intelíektueieknek

lenére páratlanul olcsó társaskirándulást 
rendezzen, amely módot ad a szerényebb 
körülmények között élőknek is a kirándu­
láson való részvételre.

Az olcsó árakat elsősorban azért sikerült 
I elérni, mert julius hónapban a turista-sze-

‘ Ez a kirándulás annyiban jelent újítást
■ az összes eddigiekkel szemben, hogy az 
i Uj Kelet nemcsak a hajón való utazást 
I rendezi meg, hanem a Palesztinában vari 
! tartózkodást is, teljes ellátással, az összes 
! kirándulásokkal, beléptidijakkal, stb.
I A kirándulás julius 14-én indul, a Har 
t Cion hajóval és Konstantinápoly, valamim 
I P.odos érintésével, 19-én érkezik Paieszti- 
$ nába. A visszaindulás julius 30-án törté- 
\ nik Port Said, Rodos és Konstantinápoly 
? érintésével, augusztus 6-án érkezik meg a 
i társaság Constantába.

A kirándulás részvételi dija a hajón
■ I, osztályon, Palesztinában elsőrendű szái- 
i lodában és elsőrendű étteremben 17.350 lej. 
j II. osztályú hajójeggyel, jó polgári szái-
■ Ioöákban és éttermekben való ellátással 
i 14.200 lej.

3 Európára érvényes útlevéllel minden je- 
j lentkező önmaga kell gondoskodjék. Az ut- 
i levél legalább még hat hónapig kell érvé-
■ nyes legyen a vizumozás pillanatában, aki 
j tehát uj útlevelet vált, annak egy éves ut-
■ levelet kell váltania.
1
! A részvételi díjban bennfoglaltatik az ut- 
: levél Palesztinára való érvényesítése, a pa- 
? lesztinai vizűm, orvosi bizonyítvány, a ha- 
í jóra való beszállás, kiszállás, csomagszáüi- 
I tás költségei, a hajójegy, teljes ellátással a 

hajón, Palesztinában szálloda, napi három­
szori étkezéssel, az országban való utazás 
összes költségei, autobusz-kirándulások, az 
összes látnivalók beléptidijai, stb.

Tekintettel arra, hogy a kiránduláson 
maximum ötvenen vehetnek részt, a jelent­
kezés utolsó határideje junius hó 18-ika, 
amikor is a jelentkezéssel egyidejűleg a 
részvételi dij 50 százaléka is fizetendő.

Minden turistának 32.000 lej garanciát 
kell letennie. Helyszűke miatt apróbb rész­
leteket nem közölhetünk, hanem levélben 
válaszolunk minden kérdésre.

Tanítói pályázat
A Chisineu-crisi izraelita hitközség pályá­

zatot hirdet az elemi iskolájában megürese­
dett tanítói állásra. Kizárólag olyan fiatal 
tanerők pályázhatnak — nők vagy férfiak — 
akik teljesen kifogástalanul beszélik a ro­
mán nyelvet és oklevelüket román nyelvű ál­
lami intézetben nyerték. Fizetés megegye­
zés szerint. Pályázathoz okmányok hitele­
sített másolata és fénykép csatolandó. Az 
állás folyó év szeptember 1-én foglalandó el.

Comunitatea Bisericeascá Izraelita 
din Chisineii-crís, Judoiul Arad.

AI

Meg keli állítani ad 
ra a názáreti domb tej 
az országút, bár old 
mint a tükör. De jobj 
jpáR csak szikla. Kod 
vány fűvel, amíg mégj 
sem elég és halottsáj 
éves rablógazdálkodaa 
tej jel-mézzel folyó ki 

Most itt vagyunk j 
Hátunk mögött, a ten 
vös szellő közeledik, nj 
a híres völgy: az En 
log a tiszta napfényt 
keleti szőnyeg.

Szép ez a darab főj 
tejéről. Ez a hád 
aranysárga buzakaiás 
gékkel, a ciprus-alék| 
k onyhakertekkeL

Szép? Talár, nem sj 
zatosabb, mint Érdéi 
itt, e komor keretek 
marai sziklák tövét 
szegény és az erdők 
ország közepét, olyan 
zöld sáv, mint a me 
csőm.

Kanyargó, szerpentj 
autó a völgybe. Mine 
pont bukkan elő, meg 
lemása az országépité^ 
csak magtára és élés 
nak, hanem szociolóa 
is az uj Palesztinánál 
Kajemeté, a zsidó nq 
bérletül azé a zsidó 
vcli. A Keren Kajeme 
lis képletet elismert, 
zös akarata teremtett | 
szociális képletek a s. 
rel kombinált egyéni 
sávok és a szocialisís 
cok nemcsak a mocsd 
mőföídet, de uj ember) 
alakítottak a keletem 
célból kikerült forrni 
ból.

Szemben a hegyen | 
falu: Kfar Jeheszkel 
Lent a völgyben a kén 
falu: Nahaial és Baifi 
Érnek mezővárosa, és I 
balról, egész a JordáJ 

Elindulunk a szokj 
Ugyanazon az utón. 
ezrével járnak a zsidl 

Mi tagadás, az Emi 
csit a turistákat. A lel 
nagyobb munkaidőbe! 
jékozatlan és fantas2 
fel, hogy a legbékéset 
mered a haja tőle. 
a turistáknak ez a sa 
kor este, ha a a na| 
elült, turistásdit játsz 
kibucban a gyerekek.

Az első állomás Ne 
vetkezettel kornbináltl 
sával, mellette az Enl 
ge, a Wizo leányfarnj 

A nagy udvarban, 
három leány gyomlál 
két a magyar beszédül 

— Ungarim .ungarj 
tán nagy örömmel kj 

— Kati, Kati! 
Nyilván örömet all 

künk is, meg a Iíatiij 
Kati elő is kerül 

öröm. Mert a Kati 
Tült el a nahalaü ll 
boldogan kérdezősköl 
tói az apjáról, az arj 
ráérőséről.

Csak három hónap] 
'•-zóta megtanulta az 

— Nem szabad he 
~~~ hajtogatja minder 
csalódjék az ember, 
idealizmus legyen, he 
munkát és a fáradtí 
tanulni és szokni az 

Mert Kati, ahogy 
kaza sohasem tette 
most pedig kapát, 
k°r‘dja a trágyát es|
tyúkokat.
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Az Emek Jezreel
Meg kell állítani az autót egy pillanat­

ba a názáreti domb tetején. Mostanáig fájt 
az országút, bár olyan sima az aszfalt, 
mint a tükör. De jobbról, balról nem volt 
más csak szikla. Kopasz kövek, némi so­
vány fűvel, amíg még a beduin kecskének 
sem elég és halottsárga homok. Hatszáz 
eves rablógazdálkodás igy tette tönkre a 
tejjel-mézzel folyó kanaánt,

Most itt vagyunk a názáreti dombon. 
Hatunk mögött, a tenger felől finom, hű­
vös szellő közeledik, mélyen a lábunk alatt 
5 híres völgy: az Emek Jezreel, úgy csil­
log a tiszta napfényben, mint egy drága 
keleti szőnyeg.

Szép ez a darab föld, innen a domb te­
jeiéről. Ez a háromszögű völgy az 
aranysárga buzakalászokkal, a szőlővenyi­
gékkel, a ciprus-alékkal és a sokszínű 
konyhakertekkel.

Szép? Talár, nem szebb és nem is válto­
zatosabb, minit Erdélyben a mezőség, de 
itt, e komor keretek között, a kietlen sza­
marai sziklák tövébe ékelve, a vízben 
szegény és az erdők díszétől megfosztott 
ország közepéi, olyan ez a hosszú és széles 
zöld sáv, mint a megelevenedett paradi­
csom.

Kanyargó, szerpentin utón siklik le az 
autó a völgybe. Minden kanyarulatnál uj 
pont bukkan elő, megannyi régi és uj ál- 
jcniása az országépiíésnek. Az Emek nem- 
ónk magtára és éléskamrája az ország­
nak. hanem szociológiai kísérleti) tjelepe 
I- az uj Palesztinának. A föld a Keren 
Kajemeté, a zsidó nemzeté, vagyis örök 
bérletül azé a zsidó munkásé, aki megmű­
veli. A Keren Kajemet minden uj szociá­
lis képletet elismert, amit a telepesek kö­
zös akarata teremtett meg. És e^ek az uj 
szociális képletek a szövetkezeti rendszer­
rel kombinált egyéni gazdaságra épült mo- 
sávok és a szocialista kvucák és kibú­
vók nemcsak a mocsárból csináltak ter­
mőföldet, de uj embert és uj társadalmat 
alakítottak a keleteurópai gettó zsidó uc- 

iiból kikerült formátlan ember-masszá­
ból.

Szemben a hegyen a chaszidcus zsidó 
f, u: Kfar Jeheszkel házai integetnek. 
Lont a völgyben a két körbeépített minta­
falu: Nahaial és Balíuria, aztán Afule, az 
Emek mezővárosa, és ezen túl jobbról és 
bajról, egész a Jordánig kvuca és kibuc.

Elindulunk a szokásos turista útba. 
Ugyanazon az utón, amelyen tiz év óta 
erőével járnak a zsidó turisták.

Mi tagadás, az Ernekben megunták ki­
olt a turistákat. A legtöbb csoport a leg­
nagyobb munkaidőben érkezik s olyan tá- 
V-xozatlan és fantasztikus kérdéseket tesz 
fel, hogy a legbékésebb embernek is égnek 
mered a haja tőle. Tavasztól őszig tart 
a turistáknak ez a sáskajárása. És ilyen­
kor este, ha a a nagy meleg egy kicsit 
érit, tűiistásdit játszanak a kvucában és 
kibucban a gyerekek.

*

Az első állomás Nahaial, a falu, a szö­
vetkezettel kombinált egyéni gazdálkodá­
sával, mellette az Emek régi nevezetessé­
ge, a Wizo Leányfarmja.

A nagy udvarban, a virágos gruppokban 
károm leány gyomlál. Felkapják a fejü­
ket a magyar beszédünkre.

— Ungarin .ungarim ? — kérdik és az- 
U ö nagy örömmel kiáltozni kezdenek.

— Kati, Kati!
Nyilván örömet akartak szerezni ne­

künk is, meg a Katinak is.
Kati elő is kerül és tényleg nagy az 

öröm. Mert a Kati a Marosmentéről ke- 
nilt el a nahaiali leányfarmra és most 
boldogan kérdezősködik az erdélyi utas- 
lói az apjáról, az anyjáról és minden is­
merőséről.

Csak három hónapja van itt Kati, de 
e-zóta megtanulta az émelci filozófiát.

- Nem szabad nagy idealistának lenni 
~ hajtogatja minden kérdésre — hogy ne 

csalódjék az ember. De mégis kell benne 
Realizmus legyen, hogy el tudja viselni a 
munkát és a fáradtságot, hogy meg tudja 
Unulni és szokni az uj életet.

Mert Kati, ahogy mondani szokták, oda­
haza sohasem tette hideg vizbe a kezét, 
most Pedig kapál!, kaszál, tehenet fej, 
k°rdja a trágyát és gondozza a leghorn
tyúkokat.

Százhúsz leány készül ezen a farmon 
arra, hogy mezőgazdasági munkás legyen.

. Igazi mintaiskola, tiszta, csinos házakkal, 
j nagyvárosi higiénikus berendezéssel, min- 
I taszerü gyümölcsöskertekkel és főképpen 
! nagyszerű vezetőkkel és tanárnőkkel. Nem 
• csak iskola ez a farm, uj embert formál 

növendékeiből, akiknek a munka világné­
zetük lesz.

Itt van az afulei országúton Kfar Gi­
deon, az erdélyi zsidó falu. Bizony rosszul 
sikerült ez a kísérlet. A házakat és az ud­
varokat belepte a gaz, alig él itt néhány 
család, a többségük régen behúzódott ke­
reskedőnek a városba.

Szomorú látvány a virágzó Emek kel­
lős közepén ez az elhanyagolt falu. Ha 
keresztény turistákat visz arab autókkal 
a Cook iroda, csak Kfar Gideont mutatja 
meg nekik. Ez a falu átplántálta az er­
délyi kisvárosi zsidó szellemet az Eretek­
be. Először nem tanultak meg héberül, 
meg kellett tanuljanak a környékbeli ara­
bok magyarul. Saját fülemmel hallottam, 
amikor egy kefiás, humuszos arab, hóna 
alatt egy tyúkkal, beállított az egyik 
kfargideoni gazdasszonyhoz és igy kí­
nálta portékáját:

— Kézit csókolom, hoztam egy tyúkot 
eladni.

Már néhány nappal ezelőtt találkoztunk 
egy idevaló hírmondóval. Ülünk a haifa- 
telavivi autóbuszon és beszélünk magya­
rul.

Hátul ül egy öreg néni, feszeng, csoszog, 
háromszor is hozzáfog, hogy szóljon va­
lamit, végre kiböki:

— De jól esik egy kis magyar szót hal­
lani. Hát az urak magyarok ?

— És a néni hovavaló ? — adjuk vissza 
a kérdést.

— Gidafalvára.
— Gidafalvára? Hol van az néni, Er­

délyben vagy Magyarországon ?
— Dehogy, kérem, itt van az Afula mel­

lett.
Csak akkor jöttünk rá, hogy Kfar Gi- 

deonról beszél a jó asszony. Kfar annyit 
jelent, hogy falu és Gideonból Gida lett.

Most néptelen a falu, de akik itt ma­
radtak, az a néhány család, igazán gyöke­
ret vert a földben.

Beszélgetünk az egyik öregasszonnyal, 
valahonnan Dej mellől került el „Gida­
falvára“, aki özvegyen maradt most hat 
éve és tiz éves fiával jobban fogta meg 
a munkát, mint sok férfi, aki annakide­
jén titokban eladta a keren Hajjeszod in- 
ventárját és a városba szökött. Beszélget­
tünk azokról, akik elmentek.

— Csak addig rossz, — mondja az öreg 
néni, — míg az ember meg nem szabadul 
az utolsó gáluti krajcártól és meg nem 
szabadította fejét az utolsó gáluti gondo­
lattól., azután már jó.

Faggatjuk az egyik kfargideoni gaz­
dát:

— Maga miért nem ment el a többiek­
kel ?

— Én? — mondja. — Miért mentem 
volna el, hiszen apai örökségem nekem 
ez a föld.

Nem értjük.
— Apám — meséli -— kivitt egyszer 

Tárgu-Muresen a mezőre. Két követ mu­
tatott, az egyik csupasz volt és kerek, a 

! másik szögletes és be volt nőve füvei..
I „Látod -— mondta apám — ez a kő azért 
I csupasz, mert folyton utón volt, ahol nap- 
; pal volt, nem talált rá az este és ahol este 
j volt, nem érte ott a reggelt. Ez a másik 
I kő még nem mozdult ki a helyéből, azért
■ nőtte be a fü.“ Gyerek voltam akkor, az- 
) óta sokat jártam, míg tiz évvel ezelőtt 
I itt megálltam .És benőtt engem is a fü, fe- 
! leségem van és gyermekeim .Miért men-
■ jek el innen.
í *
! Afule városnak készült. Csak nagyob- 
! bacska falu lett belőle. Négy gazoz koes- 
1 ma van a Főtéren, töméntelen autógarázs.
I Azt hitték a váróé alapítók, hogy ide fog 
: torkolni az Emek minden forgalma. De 
Haifa olyan közel van, és az országút 
olyan jó, hogy a város-álomból nem lett 
semmi. Tízperces pihenőállomás, haifai, 
jeruzsálemi, tibériai, vagy telavlvi utas­

nak. Mert itt keresztezik egymást az ösz-
szes országutak.

Az Emek igazi arca a kibuc és az iga­
zi érnek! ember a kibucnyik. Ejn-Charod,

! Bet-Alfa, Tél-Jászéi, Szedzsera, Daganja 
I és a többi kollektiv telep, ami nem ha­

sonlítható semmilyen más faluhoz. Az 
egyén, mint önálló gazdasági egység, meg 

: szűnik ezekben a kibucokban. Minden tö­
kéletesen közös: a termelés és a fogyasz- 

i tás is. Már a külsejük sem olyan, mint 
I egy európai falué. Szabályos rendben, tisz- 
I ta, csinos házak, a Ingenia összes kelle- 
i keivel felszerelve. Vízvezeték, villany, für­
dőszoba. Óriási közös ebédlők, modern kö­
zös konyha, tustermek és emeletes gyer­
mekházak. Tökéletes civilizáció és kul­
túra a mező közepén.

Felmegyünk a dombon Ejn Charodba, 
a legnagyobb palesztinai kibucba. Három­
száztizenöt felnőtt és kétszáz gyerek él itt.

Két hatalmas, közös ebédlőben éppen 
ebédelnek. Ősi szokás szerint (körülbelül 
15 éves az az ősi szokás) a vándor turista 
bemegy az ebédlőbe, eléje teszik az étflt, 
eszik a többivel és aztán mondja el, hogy 
mi járatban van.

A gyermekházba és az istállóba nem 
lehet bemenni. Influenza-járvány van. Ki­
megyünk a földekre és hallgatjuk kalau­
zunk előadását, hogyan lett a mocsárból 
termőföld, hogyan dolgoztak, mig 400 te­
henet és ezerkötetes könyvtárat hoztak 
össze, hogyan építették fel a lakóházakat, 
az istállókat és a maguk életét, a kibucot, 
amely uj formája a gazdasági és szellemi 
együttélésnek.

Az Ernekben vannak a legszebb kibu- 
cok. Végleges formái a chalucletelepedés- 
nek. Miniatürképe egy uj zsidó paraszt­
társadalomnak.
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Természetesen szükséglet hozta létre az 
első kvucákaí, talán azok is, akik alapí­
tották, átmeneti formának gondolták. Az 
első chalucok nem értettek a mezőgazda- 
sági munkához. Otthon egyetemi hallga­
tók, vagy ügynökök voltak, könnyebben 
tanulták meg a munkát és könnyebben 
tudtak gondoskodni a szükségleteikről kol­
lektiv alapon.

Később pibgram és célkitűzés lett a 
kibucból. És Palesztina igazi izét, a zsidó 
kolónizáció újszerűségét és értelmét ezek 
a kibucok adják meg, amely egyedüli esz­
köznek látszik a föld tényleges meghódí­
tására és az agrárkrízis megakadályozá­
sára és emellett egy újfajta embert és 
újfajta egészséges társadalmi életet for­
mál.

*

A kibucrói még beszélni fogunk Kfar 
Szábában, az erdélyi kibucban. Most in­
kább a tájat nézzük. Szedzseránál az utol­
só dombra kapaszkodik fel az autó és a 
domb tetejéről szemünkbe villan a legszebb 
palesztinai kép, a Kineret tó partján a ré­
gi város: Tibériás. Olyan tiszta a levegő, 
azt hisszük, hogy az autó rögtön és nyíl­
egyenesen belefut a tóba. Az átlátszó le­
vegőréteg optikai csalódást idéz elő és 
úgy tűnik, mintha közvetlen közelében vol­
nánk a tónak. Holott még kilométereket 
kell szaladni az autónak kanyargós szer­
pentin utakon lefelé, mig elérünk Tibériás- 
ba. Egy óra alatt évszázadokat szaladt 
velünk az autó. Hátunk mögött Szedzsera 
és Ein-Charcd, előttünk Tibériás, az ősi 
város, Rambam sírjával és a maga ősi éle­
tével, mintha csak nemrégen történt vol­
na, hogy a római csapatok kimasiróztak 
falai közül....

Jámbor Ferenc

Kérésziéi süiiSái zsislé iaiíiiváíiyá- 
nalí lioiülokára és páfeszekeí 

yágoii le a váiailalsisi 
állami ianiié

A iassleiäigyeS© csak meepBsiéssel Izünieiie a szasfesia iasiiiéi
Satumare, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) 

Nem az első eset Satmar megyében, hogy 
községi tanítók és a falu lakossága között 
ellenségeskedések vannak, mert a vidéki 
pedagógiai nagyságok olyan szörnytette­
ket visznek végbe tanítványaik körében, 
hogy a megye összes hatóságainak dolgot 
adnak velük. A tanítók természetesen elő­
szeretettel a zsidó gyermekeken töltik ki 
dühüket. Csak a napokban irtunk Pintye 
Augustinrói, aki a zsidók gyalázását az is­
kola falain kívül is űzi és az egyik satu- 
maréi kávéházban revolverrel fenyegetett 
meg egy zsidó kereskedőt. Ez a tette még 
liliomtiprási bűntettel is párosul és a 
törvényszéken mindkettőért folyik ellene 
az eljárás. Az állásától nem függesztették 
fel, pedig a falu lakóinak küldöttsége ezt 
az összes fórumoknál kérte.

Most újabb tanító-botrány történt a 
megyében. Zaharia Bordás vámfalusi ta­
nító Klepner Zoltán kereskedő Pál nevű, 
9 éves fiát kínozta az iskolában. A szeren­
csétlen gyerek állandóan panaszkodott 
szüleinek a tanító kegyetlenkedéséről. Egy 
nap azután a tanító minden határon tul- 

; ént a gyermek kínzásában. Forró ólom­
mal keresztet égetett a jajveszékelő gye­
rek homlokára, aki megkinzottan és vér­
ző fejjel rohant haza szüleihez.

A keresztégetés nyomait egész életén 
keresztül viselni fogja a kisfiú, akinek 
szülei a járásbíróságon eljárást indítottak 
Bordás ellen. A község hangulatára jel­
lemző, hogy a tanító az eset után is terror 
alatt tudta tartani a község lakóit. Klep­
ner Zoltánnal is „tárgyalásokat“ kezdett 
és ezeknek eredménye az volt, hogy az 
ígérgetések és fenyegetések hatása alatt 
Klepner visszavonta a tanító ellen tett fel­
jelentést. A felső iskolai hatóságokhoz is 
feljelentést tett a zsidó család, innen azon­
ban nem kapták elégtételt, mert a tanfel­
ügyelő megelégedett azzal, hogy a tanítót

megintette. Egészen elképesztő, hogy ha­
sonló, szadista kegyetlenségü visszaélés 

megtorlására a felelős iskolai hatóság 
egyszerű megintéssel feleljen. Emiek az 
eredménye az, hogy Bordás tanítót nem 
lehet megfélemlíteni.

Az iskolába járó gyerekek rémtörténete­
ket mesélnek a tanító viselt dolgairóL A 
gyerekek pájeszét levágja, minden alkal­
mat megragad, hogy megverje őket. De a 
tanító rá tudja erőszakolni akaratát az 
egész falura is. A maramuresi Saplcnta 
községből idejárnak a zsidók majorságot 
beszerezni. A tanító a vásárlókat úgyszól­
ván kikergeti a faluból. Az az óhaja, hogy 
a zsidók szombaton jöjjenek majorságot 
vásárolni.

! A tanfelügyelőség tétlenül nézi, hogy 
I ez a beteges hajlamú ember szabadon ga- 
I rázdálkodjék a faluban, ahol nincsen 
! csendőrség. A falu lakói most már eitiaíá- 
i rázták, hogy memorandumban fognak td- 
: takozni Bordás visszaélései ellen.
I (7- m.)

A KOZMETIKA
58 gvakofSalban

különös tekintettel a therápiára és a
kozmetikumok előállítására

Irta: Dr Cholnoky László egyet, tanár­
segéd. 144 ábrával.

őszintén leírja az eddig titkolt recepteket 
és kezelési eljárásokat, melyek felbecsülhe­
tetlen értékűvé avatják ezt a kitűnő szak­
munkát. A kezelések és gyógyeljárások me­
netének a receptek elkészítésének leírása 
oly részletességgel és pontossággal történik, 
melyek gyakorlati értékei valóban nélkülöz­
hetetlenné és pótolhatatlanná teszik e ki­
tűnő müvet minden kozmetikus számára.

Ara: 528 lej.

LEPAGE -nál
Cluj

ESTE

EGY ® E
Meghajt !

fogyaszt

A.

V



4. OLDAL ÜJ KELET JUNIUS HÓ 14.1935.PENT PÉNTEK. 1935

SPORT
uMh

Cluj, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) A 
vasárnap Oradean ülésező Erdélyrészi Maka- 
bi-szervezet a zsidó sport kérdéseivel foglal­
kozva arra a megállapításra jutott, hogy az 
a rendszer, amelynek alapján eddig az erdé­
lyi zsidó sportegyesületek működtek, téves és 
nem célravezető. A határozati javaslatban, 
amelyet a konferencia megszavazott és ame­
lyet lapunk keddi számában ismertettünk, a 
Makabi szervezet megmutatta az utat, ame­
lyen a zsidó sportegyesületeknek a Makabi 
gondolat és cél eléréséért haladniok kell.

Miért volt szükség a sportegyesületek át­
szervezésére?

Az egyéni versengésre és néhány futball­
csapat több-kevesebb sikerrel való szerepel­
tetésére beállított zsidó sportegyesületek csu­
pán abban különböztek eddig a többi sport- 
egyesülcíektől, hogy zsidó nevet viseltek. Tár­
sadalmilag is játszottak valamelyes szerepet; 
a zsidó sportegyesületek rendezvényei néha 
jó anyagi és erkölcsi sikerrel végződtek, a 
fiatalság jólérezte magát a bálon vagy tea­
estélyen, tehát kitűnő szórakozási helynek 
ismerte fel a zsidó sportegyesület rendezvé­
nyét.

A zsidó sportolók ilyirányu működése azon­
ban ha általános sportszempontból dicséretes 
is volt, kevés értéke volt gyakorlati zsidó 
szempontból, mig az egyetemes zsidóság re­
generálása szempontjából egészen minimális. 
A zsidó társadalom, de főleg az ifjúság 
rokonszenvezett ugyan a zsidó sportegyesü­
letekkel, ez a rokonszenv korántsem a zsidó 
sportnak szólott, hanem a kitűnő szórakozási 
lehetőséget teremtő intézménynek.

*
A zsidó sportegyesületek eddig nem végez­

te í haszontalan munkát, de feltétlen hely­
telen irányban működtek. Működésűkből 
ugyanis hiányzott a zsidó nevelés, a zsidó 
szellem és ennek hiánya következtében a 
zsidó sportolók minden különösebb szívfájda­
lom nélkül léptek át más sportegyesületbe, 
ahol egyéni érvényesülésüket fokozottabban 
vélték kielégítve látni.

A zsidó sportoló a zsidó sportegyesület­
ben nem kapta meg azt a nevelést, hogy
megkülönböztetést tudjon tenni zsidó és 

nemzsidó sportegyesület között.
A zsidó társadalom pedig, amely a zsidó 
sportegyesületektől nem látott egyebet, mint 
azt ,amit nemzsidó sportegyesületektől, nem 
mutatott különösebb érdeklődést ezek irá­
nyában.

És mindez érthető.
Éppen a fentiek miatt: az egyéni sportolás 

kultusza, a zsidó szellemű nevelés mellőzésé­
vel adta az impulzust annak a mozgalom­
nak, amelyre a koronát vasárnap tette fel az 
erdélyrészi Makabi szervezet konferenciája, 
amikor a zsidó tömegsport és a zsidó rene­
szánsz-mozgalomhoz való csatlakozás mellett 
döntött.

A konferencia napirendjén szereplő kérdé­
sekről, valamint az azokat követő határoza­
tokról beszámoltunk. A közhiteken kívül 
azonban igen sok olyan apró felszólalás tör­
tént, amelyek mindegyike kis fénypontját ké-

zte annak a fénysugárnak, amellyel a kon­
ferencia a zsidó sport követendő útját be­
világította. Ezeknek részleteiben való közlése 
— sajnos — fizikai lehetetlenség volt, mint­
hogy az adottságok a fontosabb, általános 
kérdések és határozatok közlésére kényszeri- 
tett. Egy igen fontos felszólalás kerülte el 
azonban a figyelmünket, amely pedig lénye­
génél fogva jelentőséggel bir.

Az ujjászervezési munkálatok vitája során 
Schwartz Miksa, a cluji Haggibbor kikül- 
dölcje annak a véleményének adott kifeje­
zést, hogy a beindítandó átszervezési mun­
kának jót tenne, ha a zsidó sportegyesülétek 
meglevő kereteit lerombolnák és egészséges, 
az uj iránynak megfelelőleg építenék azokat 
át. A konferencia azonban úgy találta, hogy 
kár volna az évekig tartó munka meglevő és 
kimutatható eredményét lerombolni, bár a 
felszólalásnak jogosságát mindenki elismerte 
és helyeselte azt. Azzal azonban, hogy a 
konferencia ilyen irányban határozott, koránt 
sincs a kérdés még elintézve.

I A szervezési munkálatok a közeli napok­
ban megindulnak. Megindul a propaganda a 
zsidó ucca, a külvárosi és proletár-zsidó szü­
lök gyermekeinek a sportegyesületekbe való 
bevonásáért. A működési program kidolgozás 
alatt van, amelynek gerincét a tornatermi 
fizikai nevelés, valamint az előadássorozatok 
utján történő szellemi nevelés képezi. Amint 
a szervezési munkának eredménye mutatko­
zik, kezdetét kell vegye a rendszeres munka 
úgy a fizikai, mint szellemi téren. Ebbe a

nevelőmunkába azonban kötelező jelleggel be 
kell vonni a meglevő sportolókat is. Min­
denki számára, beleértve a vezetőséget is, 
kötelező úgy a tornaterem, mint az előadá­
sok látogatása. Különösen fokozott figyelem 
fordítandó arra, hogy a régi tagok, az indo­
kolt eseteket kivéve, mindenkor ott legyenek 
a nevelömunkában.

Ha megállapítást nyerne, hogy egyik­
másik vezetőnek vagy sportolónak a ré­
giek közül nem konveniál az uj rendszer, 
haladék nélkül ki kell közösíteni az egye­

sületekből.
A rossz gyümölcsöt el kell távolítani a többi 
közül, mielőtt az egészségeseket is megron­
taná. Bármennyire is fájdalmas lenne ez a 
munka, végre kell azt hajtani a kitűzött cél 
érdekében.

A zsidó sportegyesületekre az elhatározó 
konferencia után nagy munka vár. A napok­
ban elkészül az az országos proklamáció, 
amely a munka beindításához szükséges. Ad­
dig is azonban a sportegyesületek alakítsa­
nak szervező-, propaganda- és nevelöbizott- 
ságokat; gondoskodjanak tornatermi edzőről, 
megfelelő előadókról (a cionista helyicsoport 
ad ezirányban útbaigazítást) és ahol erre 
anyagi lehetőség van, gondoskodjanak meg­
felelő gyülekezésre és összejövetelekre al­
kalmas helyiségekről, de mindenekelőtt is 
tornateremről. (w—)

Mégis meg lesz a Románia—Szovjetorosz- 
orszúg váiogatott labdarugómérkőzés ? Bu- 
curestiböl jelentik: Luchide, a román labda- 
rugószövetság' főtitkára, tegnap hosszabb 
tárgyalásokat folytatott Osztrovszky szov­

jetkövettel. A tárgyalások anyagát a Roma­
nia Szovjetoroszország válogatott labdarugó- 
mérkőzés képezte, amelynek dátumát is meg­
állapították a tárgyaló felek és ez szeptem­
ber 6 lenne. A szovjetkövet a dátumot ille­
tően fenntartással élt, minthogy Oroszország­
ban a vasárnapi rn imkaszünet helyett min­
den hónap 6, 12. IS, 24 és 30-i napján tar­
tanak pihenőt, mindaoználtal, minthogy szep­
tember 6 a Nemzeti Bajnokság első pihenő­
napja, pártolólag terjeszti elő az orosz sport- 
szövetségnek a tervet, amelyet kurírral to­
vábbítanak Oroszországba. Válasz július l-re 
várható. A mérkőzést egyébként a tavasszal 
revansjelleggel megismételnék.

Az Újpest pünkösdi nemzetközi futballtor- 
nájác jobb gólaránnyal az Újpest nyerte és 
nem az Admira, ahogy tegnapi számunkban 
tévesen közöltük.

Az RC Strassbourg, a francia első liga 
második helyezettje, tegnapelőtt este az Uni- 
rea Tricolor ellen 3:2 (2:1) arányban, mig 
tegnap este a Venus ellen 3:1 (1:1) arány­
ban győzött. -

A prágai DFC labdarugóegyüttese romá­
niai turnéja során Cluj on is játszani fog. 
Ellenfele az Universitatea lesz.

A Ligabajnokok és a Nemzeti Bajnokság 
B) csoportjaiból kieső együttesek közötti se­
lejtező mérkőzéseket junius 23 és 30-án ját- 
szák — a szövetség határozata szerint, 

i 168 futballcsapat játszik Moszkva bajnok- 
; ságáért. A bajnoki küzdelem — mint a kül­

földi sportlapok írják — igen érdekes, mint­
egy a résztvevők játékerőben és tudásban 

igen közel állanak egymáshoz. A bajnoksá­
got nyolc stadionban játsszák igen nagy 
érdeklődés mellett.

Az Arvagondozó 
nyaraltatási akciója

K01GA2BMSM
ifljabb súlyos bírságokat réiáak ki 

a nemzeti munkavédelmi 
törvény alapján

Hogyan kell megfellebbezni a kirótt bírságokat?
A nemzeti munka védelméről szóló tör­

vény végrehajtásával megbízott speciális 
bizottság változatlanul kitart eddigi int- 
ranzigens politikája mellett és súlyos bír­
sággal sújtja azokat a vállalatokat, ame­
lyek az «újabb terminusra sem terjesztet­
ték be adataikat, vagy azokat bármely 
tekintetben hiányosan, vagy tévesen ter­
jesztették elő.

A bizottság bírságoló határozatát elő­
ször a napilapokban közli le, aztán az in­
dokok részletes kidolgozása után a hiva­
talos lapban publikálja és egyúttal meg­
küldi az illető vállalatnak, valamint be­
hajtás céljából az illetékes pénzügyigaz­
gatóságnak.

Ilyenformán a megbüntetett vállalat 
kétfelől kap értesítést: egyrészt a minisz­
tériumtól, másrészt a pénzügyigazgató-

l ságtól, amely a kivetett bírság összegéig 
í mingyárt fizetési felhívást küld ki.
I A minisztérium határozatát a közigaz-
* gatási bíróságokról (Contenciosul admi- 
_ nisztrativ) szóló 1925 december 23-i tör- 
j vény szerint lehet az illetékes Ítélőtáblák 
I előtt megtámadni. A keresetben kártéri- 
i tési igény is emelhető.
I A pénzügyigazgatóság által kibocsátott
* fizetési felhívás (somatiune de platá) el-
* len 15 napon belül lehet a közjövedelmek 
f behajtásáról szóló törvény (Legea pentru 
\ perceperea si urmárirea veniturilor pub- 
I lice) 11. szakasza alapján fellebbezés 
I (reclamatie), annak elutasítása esetén a

foglalási jegyzőkönyv ellen további 15 na­
pon belül a fenti törvény 43—46 szakaszai 
szerint kontesztáció adható be.

Junius 15-én lép éleibe az 
üzletek nyári zárórája

Bucuresti jelentés szerint az üzletek 
nyári zárórája junius 15-én lép életbe és 
szeptember 15-ig marad érvényben. Ezen 
idő alatt az üzletek délben 1 órakor zár­
nak, délután 4 órakor nyitnak és este 8 
órakor zárnak. Az ünnepnapok előtti este 
az üzletek zárórája 9-ig meghosszabbítást 
nyer. Ezt a rendszert egyelőre még csak 
a bucuresti iparkamara területén léptet­
ték életbe, azonban a munkaügyi miniszté­
riumnak az az álláspontja, hogy az egész 
ország területén egységes rendszer szerint 
történjék a zárórák betartása. A főváros 
kereskedelmi alkalmazottai mozgalmat in­
dítottak annak érdekében, hogy az esti 
záróra nyolc óra helyett hét óra le­
gyen, az alkalmazottaknak ezt a kívánsá­
gát azonban a hivatalos körök nem fo­
gadták el, mivel a napi törvényes nyolc­
órai munkaidőt be akarják tartani.

i i

kérvényt benyújtó vállalatoktól, hogy iga­
zolják, miszerint a nemzeti munka védelmé­
ről szóló törvény végrehajtásához követelt; 
személyzeti táblázatokat szabályszerűen be- 
nyujtották-e ? Eleinte az idevonatkozó bizony­
latokat az érdekelt vállalatok megkaphatták 
és meg is kapták az illetékes iparügyi fel­
ügyelőségektől, egy későbbi iparügyi minisz­
teri rendelet szerint azonban a felügyelősé­
gek ilyen bizonylatokat már nem adhattak 
ki. A nagyipari érdekeltségek többszöri köz­
benjárására az iparügyi kormány ez utóbbi 
rendkívül sérelmes intézkedését most vissza­
vonta és újabb rendelete szerint azoknak a 
cégeknek, amelyek táblázataikat az iparfel- 
ügyelöségekhez benyújtották, a felügyelősé­
gek kiadhatják a kért igazolásokat. Viszont 
azoknak a vállalatoknak, amelyek kizárólag 
csak az iparügyi mmisztériumhoz nyújtották 
be adataikat, az iagzolást egyedül 'csak az 
iparügyi minisztérium adhatja ki.

! Az erdélyi zsidó társadalom előtt nem keil 
különösebb módon illusztrálni, hogy mit jelent 

i a tihutai nyaraltatási akció azon gyermekek 
: testi fejlődése szempontjából, akik abban egy 

vagy több éven át részesültek, 
i A tihutai nyaralótelepnek első sorban az 

árva és szegénysorsu gyermekekre nézve van 
nagy jelentősége nemcsak azért, mert az «y 
12 hónapjából abban az 1 hónapban laknak 

• jól, amikor az Árvagondozó telepén üdülnek, 
í de azért is, mert egészségtelen lakásaikból 

a hegyekbe, magaslati levegőre kerülnek és 
; napfényre s ezen körülmény a polgári csalá- 
- dók gyermekei részére is a legjobb hatással 

van, akik különben otthoni környezetükben 
megkapják azt amit ma a szülő gyermekének 
nyújthat.

i Gondozottatok testi fejlődébe természete- 
' sen sok kívánni valót hagy maga után, pedig,
. ha munkaképes és munkabíró emberekké 

akarjuk őket nevelni, meg kell teremteni en­
nek az előfeltételeit. De nemcsak gondozot­
tatok, hanem az egész erdélyi zsidó ifjúság 
jövőjére nézve is igen fontos, hogy fejlett, 
erős és edzett if jakká vállhassanak, hogy a 
rájuk váró nehéz küzdelemben megállhassák 1 
a helyüket.

Ezt teszi lehetővé az Erdélyi Zsidó Ártfa- 
gondozó a maga nyaraltatási akciójával, 
amelynek kereteit a vezetőség évröl-évre ki­
bővíteni igyekszik és módot nyújtani arra, 
hogy ennek áldásaiban minél több gyermek 
részesülhessen. — A folyó évben igen nagy 

„ anyagi áldozatokkal és a. Joint támogatásá- 
; val a férőhelyek számát 30 ággyal emeltük 
\ és ez a körülmény lehetővé fogja tenni, hogy 
i a szokásos 2 csoportban Erdély területéről 
i az eddigi 200 helyett 260 gyermek tölthessen 
\ el 1—1 hónapot magaslati levegőn, jó és bő- 
1 séges táplálkozással.
I A nyaralásra rászoruló és arra igényt tar- j 
I tó szegény gyermekek sorozása Clujon f. év 1 
g junius 16-án d. e. 10 órakor lesz az Árvagon- 
I dozó helyiségeiben Str. Paris 36 alatt. V:dé­
li ken pedig a helyi csoportok elnöksége által 
I megjelölendő helyen és minden esetre junius 
í 16—22 között.
I Természetesen sokkal nagyobb a nyaralásra 
S szoruló gyermekek száma, mint amennyinek 
I nyaraltató sara a szükséges fedezet meg van.
" A Joint a maga szubvenciójával ez évben is 

hozzá fog járulni az akció terheihez, néhány 
meleg szivü hitsorsosunk a maga spontán 

! adományával lehetővé teszi 1—1 gyermek 
^ nyaraltatását, az erdélyi zsidó társadalomra 
I hárul a kötelesség, hogy a most rendelkezés- 
‘ re álló férőhelyek el is legyenek foglalva, s 

ne maradjon egyetlen arra szoruló szegény 
: gyermek sem, aki ne mehessen Tihutára. 
i Erdély zsidósága minden évben az Árvák
• Szombatján szokta a maga adóját erre a 
j célra leróni. Ez évben junius 22. az Árvák
; Szombatja! Ezen a napon minden templomi' 

adomány az Arvaogndozóé Erdély valameny- 
I nyi templomában hitárnyalati különbség néi- 
; kül, mert az akció támogatását úgy az Orth 

Központi Iroda, mint az Izraelita Országos 
\ Iroda a maga felhívásával minden hitközség' 
{ kötelességévé tette. Az igy egy begyülő össze­

gek szolgálnak az arra rászoruló árva és 
i szegény gyermekek nyaraltatására. Ne ie- 
! gyen egyetlen hit testvérünk sem, aki ezen 
I a napon ne adakozna erre a nemes célra.
1 Akik nem járulhatnak a Tóra elé ezen a na­

pon, azok juttassák el adományaikat az 
. Árvagondozó cluji központjához.
• Azon szülők, akiknek megadatot az anyu- 
I gi lehetőség, hogy gyermekeiket saját ere- 
l jükböl küldhessék nyaralni, vegyék igénybe 
1 a gyermekek részére a tihutai telepet, ahol 
í polgári igényű gyermekek igen jól érezhetik
■ magukat és az önköltségi áron felüli tulfize- 
l tőseikkel adják meg a módot arra, hogy több 
í szegény gyermeket vihessünk ingyen nya-
■ ralni. Ilyen fizető gyermekeket korlátolt
I számban az Arvagondozó központja és helyi j 
I csoportjai vesznek fel a telepre, 
í A gyermekek 2 csoportban nyaralnak, az 
e I. turnus julius 2-án, a II. pedig julius 31-én 
» indul Cluj állomásról.

Pályázat

j A galati Templul Coral keres három évi 
i alkalmazásra román állampolgár tenor í>
I kántort.
I Fényképpel és bizonyitványmásolatokkal 
: ellátott ajánlatok a következő címre külden- 
. dók: I. Tr«:üstéin, presedintele templuluí Co- 
? ral, Galati, Aleia Mavramol.

Az idegen alkalmazottak ellenőrzése. A 
külföldi alkalmazottak tartózkodási engedé­
lyeinek meghosszabbítását végző bizottság 
a munkaügyi minisztertől kapott utasítások 
alapján megkövetelte az alkalmazottakért

A közegészségügyi kihágások. A bucuresti 
ítélőtábla egy konkrét ügy kapcsán ítéletében 
kimondotta, hogy a közegészségügyi kihágá­
soknál az egészségügyi minisztériumnak csak 
ahhoz van joga, hogy a bíróság elé vigye az 
ügyet és egyben az ügyészséget értesítse. A 
megindult bírói eljárásoknál azonban a mi­
nisztériumnak már nincs felebbezési joga, 
ami kizárólag az ügyészséget és a megbírsá­
golt felet illeti meg.

Ä sas érvénybe# Um 
egyenes adéiirwiiy

f
i magyar fordítása — dr Fried — az ld3S 
> április 31-i módosításokkal együtt, jegyze- 
: tekkel és összefoglaló magyarázatokkal el- 
; látva 75 lej LEPAGE-nál Cluj. Vidékre uíán- 
1 : I -f) véttel.

Frandaorszáj 
tárgyalások

Ál dl
a sz< 
leket

Készülőben
London, junius 13. 

szódé, amelyet az 
kongresszusán mondc 
tekhez való közeledés 
jesen felkavarta az ej 

Mindenütt, ahol aj 
a hitlerista Németorsj 
ciói felé, de különöse: 
rába tartozó államok!] 
nést és csodálkozást | 
herceg beszéde, mely 
sóségei mellett is a 
lenti azokkal a német] 
ben, amelyek a vilásj 
s egyben erkölcsi sz 
mindama borzalmak! 
nak. amelyek a mai hl 
természetes velejárói.!

Az angol kormány 
hiten! a walesi hercej 
azokat nem akceptált 
los álláspontjaként, H 
véleményt aposztrofál 

Egy újabb jelentés] 
donból van keltezve, 
németbarát kijelentés 
a németbarát és a h| 
ságosan lendülő geszt 
amely a híradást nem] 
zációssá, hanem mind 
bentőbb szenzációjává] 
rői van szó, mint an 

Lansbury, az ango\ 
re, tegnap elvtársi{ 
letet vetette fel, he 
szervezetek intézzél 
hez, amelyben jele\ 
kei küldöttségük

gatál
Ez a javaslat mini 

got vet arra a szelíd 
munkáspártot — szil 
gére alatt — áthatja) 
elvfeladásról, olyan 
bizonyságot, amely s| 
baloldali mozgalmak f 
a valóságban nem j| 
szocialista internacif 
pártjának teljes behd 
infernális szelleme e| 

Az angolországi e| 
azonban egy másik 
politikai konstelláciJ 
összebeszéltek volnál 
szág szinte c-gyszerrl 
barát hajlamaikat. 
la náthán, amikor a 
tes beszédét elmond! 
lentik,

diplomáciai utói 
v>oltak az ola-ss-nJ 

9V<\
A nemzetközi politilj 
körökben ezeknek 
vált az a meggyőzői! 
és Olaszország közi 
esélyei vannak a 
megegyezésnek.

Hogy ezekre az 1 
külpolitikai konca 
reagálnak, egyelőre) 
letes tudósításaink. [ 
a francia minisztei 
külpolitikai tevékenl 
gyott. Egyelőre pri 
csak arról számolhe 
szlovák-orosz és a 
segélynyújtási egye) 

készülőben van a| 
nős segélynyuji 

amely betetőzése le 
két éve folyó közel!
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Franciaország háta mögött javában folynak az olasz-német közeledési IGEN sokan szenvednek 
tárgyalások VÉRSZEGÉNYSÉGBEN

m ÉS ANNAK EGYIK LEGKELLE-

Az angol munkáspárt vezere azt javasolta t™
a szakszervezeteknek, hogy békeköve- SZEKREKEDESBm 
leket küldjenek Berlinbe Hitlerhez

Uj olasz terv készült az olasz-abesszin vmtály likvidálására.
Teiles sikerrel biztatnak az angol-német tengerészeti tár- 
gyalások

Készülőben van a román-orosz kölcsönös segélynyújtási egyezmény is
London, junius 13. A walesi herceg be­

széde. amelyet az angol frontharcosok 
kongresszusán mondott s amely a néme­
tekhez való közeledést hirdette meg, tel­
jeser. felkavarta az európai közvéleményt.

Mindenütt, ahol aggodalommal néznek 
a hitlerista Németország veszélyeztető ak­
ciói felé, de különösen a francia érdekszfé- 
r ' " tartozó államokban, mély megdöbbe­
nést és csodálkozást váltott ki a walesi 
herceg beszéde, mely minden pacifista kül­
sőségei mellett is a teljes behódolást je­
lem azokkal a német követelésekkel szem­
ben. amelyek a világbékét veszélyeztetik 
s egyben erkölcsi szankcionálását jelenti 
mindama borzalmaknak és jogfosztások­
nak, amelyek a mai hivatalos Németország 
természetes velejárói.

Az angol kormány igyekezett azzal eny­
híteni a walesi herceg kijelentésein, hogy 
azokat nem akceptálta a kormány hivata­
los álláspontjaként, hanem mint magán­
véleményt aposztrofálta.

Egy újabb jelentés azonban, mely Lon­
donból van keltezve, még a walesi herceg 
németbarát kijelentéseit is túllicitálja. Ez 
a németbarát és a hitlerizmus felé barát­
ságosan lendülő gesztus olyan helyről jön,

egyezmény, mint a Havas távirati iroda 
jelenti, hasonló lesz az orosz-csehszlovák 
egyezményhez.

; Folytatják a német-angol
haditengerészeti tárgyalá- 

] sokat
I Az angol-német barátság kialakulásának 
: illetőleg perfektuálásának lehetőségét bi­
li zonyitja az a legújabb londoni jelentés is,
, mely szerint a német megbízottakkal ma 
j folytatni fogjak a haditengerészeti ftár-
• gyalásokat és az angol lapok reményei 
í szerint ezek
i a tárgyalások megegyezésre is fog­

nak vezetni.
1 Egyidejűleg megerősítik azt a hirt is, hogy 
l angol részről javasolták a hatalmaknak, 
i hogy adják hozzájárulásukat ahhoz, hogy
* a német hadiflotta az angol flotta 35 szá­

zalékáig legyen kiépíthető.
Az angol-német tengerészeti tárgyalá­

sok természetszerűleg nyugtalanitólag hat- 
r nak francia politikai körökre. A tegnapi 
j államtanácson a pénzügyi kibontakozás 
\ lehetőségeinek megvitatása mellett szóba 
I került az angol kormány javaslata az an- 
! gol-német tengerészeti tárgyalások ered­

ményeivel kapcsolatban s annak a jegy-

kellene garantálni. A vasútvonal rendőr­
ségét és közigazgatását az olaszok látnák 
el, illetőleg végeznék. Az angol kormány 
most tanulmányozza a tervet, amely még 
nem került bemutatásra az abesszin kor­
mánynál.

Egyidejű római jelentés szerint Jeftics 
jugoszláv miniszterelnök olaszországi lá­
togatásának időpontját a külföldi sajtó­
ban megjelent hírekkel ellentétben még 
nem állapították meg. Olasz részről újólag 
hangoztatják, hogy a látogatást javasló 
okokban semminő változás nem állott be.

Az Utro cimü bolgár lap szerint az olasz 
kormány kibérelt három bolgár hajót, 
hogy Romániából gabonát szállítson az 
afrikai olasz tartományok számára.

Berlin, junius 13. (Rador.) Ma vagy 
holnap küldik el Londonba a meghívást a 
brit légióhoz, hogy küldöttsége látogasson 
el a német fővárosba. A Völkischer Beo­
bachter szerint a volt frontharcosok nagy 
szolgálatokat végeznének mindkét áftlam 
számára.

A vérszegénységben szenvedők //
^ legtöbbnyire székrekedésben 
is szenvednek. Amellett étvágytalanok is 
és a székrekedés folytán az étvágytalan­
ság csak fokozódik. Ennek a kellemetlen 
tünetnek könnyű elejét venni egy ideális 
hashajtóval, az ARTIN-nal.
A RT IN ideális enyhe hashajtó, nem 
gyengíti a szervezetet, hanem előmozdítja 
a vastagbél működését. Állandó haszná­
lat esetén sem okoz bélrenyheséget.

ÄET1N
Dr. WANDER 

üzemek készítménye

Árak:
21, 36, 97

’.mely a híradást nemcsak páratlanul szén- , zéknek az ügye is, amelyet Franciaország
záciossa, hanem minden idők legmegdöb­
bentőbb szenzációjává avatja. Nem kisebb­
ről van szó, mint arról, hogy

Lsmsbury, az angol munkáspárt vezé­
re, tegnap elvtársai előtt azt az öt­
letet vetette fel, hogy az angliai szak- 
szervezetek intézzenek levelet Hitler­
hez, amelyben jelentsék be készségü­
ket küldöttségük németországi láto­

gatására.
Ez a javaslat mindennél élénkebb vilá­

got vet arra a szellemre, mely az angliai 
munkáspártot — szintén a pacifizmus cé­
gére alatt — áthatja. Ez a szellem olyan, 
elvfeladásról, olyan dezorientálásról tesz 
bizonyságot, amely szinte páratlanul áll a 
baloldali mozgalmak történetében s amely 
a valóságban nem jelent egyebet, mint a 
szocialista internationale egyik hatalmas 

■ ttjának teljes behódolását a hitlerizmus 
i'. fér reális szelleme előtt.

Az angolországi eseményeken kívül van 
azonban egy másik szenzációja is a kül­
politikai konstellációknak. Mintha csak

; a szovjettel kötött kölcsönös segélynyuj- 
| tási egyezmény kérdésében kíván a néme- 
I tekhez intézni. Az angol kétkulacsosságra 
\ jellemző egyébként az a londoni hir is, 

mely szerint a légügyi minisztérium több 
| kétmotoros repülőgépet rendelt a partvé- 
\ delem céljaira. Szó van olyan szerkezetű 
í monoplánok készítéséről is, amelyek na- 
$ gyobb utat tehetnek meg a viz felett. Ez 
j a híradás annak jele, hogy a nagy barát- 
| kozás mellett az angol kormány mégsem 
! érzi magát egészen biztonságban Hitler 
\ hangzatos pacifizmusával szemben, 
j Egyidejű londoni jelentés szerint har- 
I mine angol személyiség, köztük Lloyd 
I George és Snowden, manifesztumot adtak 
j ki, amely követeli, hogy az angol kormány 
í tegyen meg minden erőfeszítést az álta- 
* lános leszerelésre. Belpolitikai téren a ma- 

nifesztum kritizálja a jelenlegi nemzeti 
kormány politikáját, és felhívja a válasz­
tókat, hogy a jövőben csak olyan jelöltre 

: szavazzanak, akik kötelezik magukat, hogy 
a gazdaság erőteljes újjáépítése érdekében

A clují strandon elfogták a bucuresti 
osztrák sajtóattasé szobaleányának

gyilkosát
A gyilkos a keresztkérdések súlya alatt megtört és beismerte a gyilkosságot

űszebeszéltek volna: Anglia és Olaszor- - fognak harcolni a munkáshiány elkerülése 
szág szinte egyszerre fedezték fel német- I végett, 
barát hajlamaikat. Mert ugyanabban a pil­
lanatban, amikor a walesi herceg neveze­
tes beszédét elmondotta, mint Géniből je­
lentik,

diplomáciai utón már folyamatban 
voltak az olasz-német közeledési tár­

gyalások. *

| Mialatt a Duce, ellenére a nemrégiben 
’ görögtüzzel ünnepelt francia-olasz meg- 
i egyezésnek, Franciaország háta mögött 
‘ folytatja tárgyalásait a németekkel Fran- 
l ciaország és a kisantant politika hátbatá- 
• madására, arról sem feledkezik meg, hogy

az olasz-abesszin viszály ügyét újabb öt- 
A nemzetközi politikában szerepet játszó $ letekkel fűszerezze. Erre vall legalább is a 
törökben ezeknek kapcsán általánossá l Daily Héráidnak az a rendkívül érdekes 
vált az a meggyőződés, hogy Németország { híradása, mely szerint 
és Olaszország között most már komoly \ egy újabb, Mussolinitól eredő olasz 
esélyei vannak a széleskeretü és végleges j 
megegyezésnek. r;

Hogy ezekre az eseményekre a francia 
külpolitikai koncepció hordozói mikéjnt 
reagálnak, egyelőre még nincsenek rész­
letes tudósításaink. Amióta Laval átvette 
a francia miniszterelnökséget, a francia 
külpolitikai tevékenység némileg alábbha­
gyott. Egyelőre prágai jelentés alapján, 
csak arról számolhatunk be, hogy a cseh­
szlovák-orosz és a francia-orosz kölcsönös 
segélynyújtási egyezményhez hasonlóan 

készülőben van a román-orosz kölcsö­
nös segélynyújtási egyezmény is, 

amely betetőzése lesz a két ország között 
két éve folyó közeledési kísérleteknek, Az

terv készült az olasz-abesszin viszály 
megoldására, amely jelenleg London­
ban áll tanulmányozás alatt. A terv 
szerint Olaszország ünnepélyesen kö­
telezi magát arra, hogy beszüntet 
minden katonai műveletet és likvidál­
ja az abesszin határkérdés problémá­
ját, ha Abesszínia hajlandó felhatal­
mazni Olaszországot, egy, a terüle­
tén áthaladó olasz vasútvonal építé­

sére,
mely Massua-Borttól indulna ki, átszelné 
Eritreát és magdaxhoszomáliai olasz ki­
kötőig vezetne. Az olasz terv szerint a vo­
nal biztonságát az északkinai vasútvona­
léhoz hasonlóan, demilitarizált zóna által

Cluj, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
rendőrség bűnügyi osztálya, mint az ország 
valamennyi rendőrsége, jelentést kapott ar­
ról, hogy Hans Lazar, a bucuresti osztrák 
attasé szobaleányának gyilkosa, megszökött 

= a fővárosból és tartsák szemmel, mert valő-
■ szinüleg egyelőre még Romániában bujkál 
valahol.

A fővárosi lapok napokon át hasábokon 
keresztül foglalkoztak azzal a rablőgyilkos- 

jj Sággal, amelynek a bucuresti osztrák atta- 
! sé szobaleánya esett áldozatul, őfelsége múlt 
! heti beszarábiai látogatása alkalmával Hans 
i Lazar, osztrák attasé szintén az ünnepségek 
I színhelyére utazott feleségével együtt.
I A házat szobaleányukra, Lizzie Modestre 
i hagyták. Amikor néhány napi távoliét után 
l megérkeztek, a feldúlt és szerte szét szórt 
I lakásban megfojtva találták a szobaleányt.
\ Amikor első rémületükből magukhoz tér«
\ tek, értesítették a renőrséget, majd csakha- 
l mar kiderült, hogy az a valaki, aki megfoj- 
? tóttá a szobaleányt, úgyszólván kifosztotta
■ az egész lakást. Semmi kétség, rablógyil« 
l kosság történt.
I Már a nyomozás első lépései után arra 

az eredményre jutott a rendőrség, hogy a 
tettes nem lehet más, mint a szobaleány ud­
varlója, Vasile Chifa, katonai szakács, aki 

; hosszabb ideje ismerte a leányt és gyakran 
fel is járt az attasé lakására, 

t Chifa a gyilkosság után nyomtalanul el- 
i tűnt, ami még inkább feléje terelte a gya- 
\ nut. A szakács fényképét szétküldték az or- 
I szág valamennyi rendőrségének pontos sze- 
; mélyleirásával együtt.
I Több napon át hiába nyomozott az ország 
\ valamennyi bűnügyi rendőrsége. Tegnap a 
í késő déli órákban az egyik cluji rendőrségi 
i tisztviselő azzal ment be Draghiciu rendőr­

igazgatóhoz, hogy a strandon egy fiatalem­
bert látott, aki feltűnően hasonlít a körözött 
katonai szakácshoz. Draghiciu rendőrigaz- 

í gató Diósán detektív és két bucuresti rend- 
j őrségi tisztviselő társaságában azonnal a 
? strandra sietett, ahol megtalálták a fiatalem- 
; bért, aki gondtalan arccal, vígan sütkérezett 
t a strand pázsitján. Draghiciu és kísérői azon- 
I nal felismerték. Semmi kétség, Vasile Chifa 
' került horogra. Hozzáléptek a fiatalember­

hez és felszólították, hogy igazolja magát.
A fiatalember eleinte vonakodott, majd 

kelletlenül a kabinja felé igyekezett. Közben 
igyekezett a strand népesebb területein elérni 
a kabint és az egyik kabinsomál szökést kí­
sérelt meg. A rendőrségi tisztviselők azon­
ban utána vetették magukat és sikerült ár­
talmatlanná tenniök. Ekkor már belátta, 
hogy nem szabadulhat meg. Megmondta, hogy 
Vasile Chifanak hívják, de látszólag csodál­
kozva kérdezte, hogy mit akarnak tőle? Rö­
vid idő múlva már a rendőrségen Draghiciu 
igazgató szobájában megkezdték kihallga­
tását.

Mindent tagadott először. Semmi köze a 
gyilkossághoz. Nem is ismerte a leányt, va­
lakivel összetévesztették. Nemsokára azon­
ban a keresztkérdések súlya alatt beismerte, 
hogy ismerte a leányt, sőt közeli barátság­
ban voltak. Majd lassanként rátért a gyil­
kosságra is. Beismerte, hogy megfojtotta a 
lenáyt, de tagadja, hogy előre megfontolta 
volna, vagy rablási szándékkal ment vol­
na fel.

Itt újabb keresztkérdések következtek. 
Draghiciu rendőrigazgató fejére olvassa a 
bucuresti rendőrség nyomozásának eddigi 
eredményét, amely szerint előbb dulakodott 
a leánnyal.

— Igen, igaz, — mondja nyugodtan — du­
lakodtunk. Ne makartam bántani, de ami­
kor Lizzie nem engedte, hogy a lakást kifosz- 
szam, dulakodni kezdtünk, ő ellenkezett, én 
feldühödtem, már nem is tudtam mit csiná­
lok. Akkor ébredtem tudatára, amikor meg­
fojtottam. Beismeri, hogy kifosztotta a la­
kást, majd a rablóit pénzzel és ékszerekkel 
egyenesen Clujra jött. Itt van már három 
napja. Minden este az Azugában mulatott, 
rengeteg pénzt szórt szét. Tegnap délelőtt 
kiment a strandra, ahol aztán lefülelték.

Chifa 25 év körüli fiatalember. Jólöltözött, 
középosztálybeli benyomását kelti. Vastag 
bilinccsel a kezén ül Draghiciu rendőrigazga­
tó szobájában. Holnap reggel viszik Bucu- 
restibe, ahol tovább folytatják a nyomozást.

I HIDE!ÉS AZ ÜZLET LELKE: 
; HIBDESSEN A‘á ÍM



UJ KELET PÉNTEK, 1S35. JUNIUS HŐ 14.

FILM
ZBT

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, pénteken dupla műsor 15 és 20 lejes 

helyárakkal: I. Nyomorultak I. rész. Fő­
szerepben: Harry Bauer. II. Méltóságos 
asszony trafikja. Főszerepekben: Nagy 
Kató, Willy Fritsch, Hansi Niesse. Elő­
adások kezdete: Nnyomorultak 3, 6, 9 
órakor, Méltóságos asszony 5, 8, 11 óra­
kor. . ' J.

Augusztus 20-án ül össze 
a 19. cionista világkongresszus

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
'Csütörtöktől: Világesemény: A színes fátyol. 

Somerset Maughem pályadijas regénye 
filmen. Főszerepben: Greta Garbo,
Herbert Marshall és Warner Gland. 

Ezen filmnél esti 11 órai kezdettel éjjeli elő­
adás is van.

A SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA:

A Színkör-mozgó a leghüvösebb nyári mozgó
Ma nagy kettős műsor egy helyárért: 10 és 

17 lej. I. Premier: Sanghai Mimi, ragyo­
gó vígjáték, gyönyörű zene, harsogó ka­
cagás. Főszereplők: Lew Ayres és Alice 
Faye. H. Helyet az öregeknek! (Minden 
jó, ha a vége jó). Brodszky Miklós világ­
hírű zenés vijátéka. Szőke Szakáll, Bár­
sony Rózsi, Halmay Tibor, Verebes Ernő 
és Huszár Pufi alakítása. A film Buda­
pesten készült és Budapesten játszódik le.

London, junius 13. A Cionista Szerve­
zet központi irodája közli, hogy a ten­
gerentúli cionista szervezetek kívánságá­
ra a cionista exekutivé úgy határozott az 
Akcions Comité elnökségével egyetértés­
ben, hogy egy héttel előbbre helyezi a 
19. kongresszus dátumát. Eredetileg au­
gusztus 27-re tűzték ki a kongresszus kez­
detét, az exekutivé legújabb intézkedése 
szerint azonban augusztus 20-tól augusz­
tus 30-ig fog tartani a cionista parlament 
ülésszaka Luzernben.

A kongresszus után vagyis szeptember 1-

től 3-ig az újonnan megválasztott cionis- 
! ta Akcions Comité fog tanácskozni.

I Ugyancsak Luzernben fog összeülni
- szeptember 4-én és 5-én a Jewish Agency 
counciljának 4. ülésszaka. A tanácsülés 
után az újonnan vaetaoihsnrdlu etaoihh 
1 osztott Administrative Committee fogja 
megtartani alakuló ülésén.

1 így a kongresszusi tanácskozások au- 
I gusztus 20-tól szeptember 6-ig fognak tar-
I tani..

Rövid hírek az épülő országból

Péntek, junius 14.

Bucuresti. 12: Lemezek. 13.15: Hírek. 17: 
Moizoi-zenekar. 20.15: Rádiózenekar. 21.05: 
Beethoven: B-dur zongoratrió. 21.50: Rádió­
zenekar. 22: Hírek franciául.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13.30: Szalonzene. 17.20: Hang­
lemezek. 19.30: Közvetítés az Operaházból: 
Pillangókisasszony. 22.45: Cigányzene. 0.05: 
Hírek. ,

Bécs. 22.05: Bécsi keringők. 22.30: A bécsi 
szimfonikusok hangversenye.

Brüsszel. 19.15: Soss énekesnő Rimszki- 
Korszakov dalokat énekel.

Droitwich. 20.30: Tarka zenés est. 22.15: 
Szalonötös szopránénekkel.

Hamburg. 16: Könnyű zene.
Hűi zen. 19: Mandolinzenekar.
Lipcse. 17: Szimónikus zenekar.
Ljubljana. 20: Operettrészletek. 22: Ének 

zenekari kísérettel.
Luxemburg. 21.45: Francia dalok. 22.25:

Jazz. : 5?
Milánó. 17.05: Kamarazene. 20.50: Reklám­

zene. i
Oslo. 22.15: Lemezek.
Palermo. 20.15: Vegyes zene.
Poste Párisién. 18.57: Ravel: Három néger 

dal. 19.32: Indulólemezek.
Radio ŰSria. 20.45: Dalest.
Regional (angol). 20.30: A londoni zene- 

ünnepek utolsó hangversenye, Toscanini ve­
zényletével.

Riga. 22.20: Könnyű zene.
Róma. 17.05: Hangverseny.
Stockholm. 22: Szórakoztató zene. 
Toulouse. 19.50: Filmlemezek. 20.30: Ar­

gentin zenekar. 23: Jazz. 23.50: Szimfonikus 
lemezek.

Varsó. 12.15: Szalonzene. 21: Szimfonikus 
hangverseny.

Hivatalos jelentés szerint 1935 április ha­
vában 4556 zsidó vándorolt be Palesztinába, 
ezek közül 273 a kapitalisták kategóriájába 
tartozott, vagyis minimálisan 1000 font töké­
vel rendelkezett. Ugyanezen idő alatt 57 arab 
vándorolt be az országba. 1835 májusában a 
zsidó bevándorlók száma 4110 volt, köztük 
350 kapitalista.

A varsói Palesztina-Hivatal közlése szerint 
1935 első öt hónapjában 10.888 zsidó vándo­
rolt Kengyelei szagból Palesztinába. 1934 el­
ső öt hónapjában 5035 volt a lengyel beván­
dorlók száma, vagyis tavaly óta kétszeresére 
emelkedett a lengyel allija.

Arko közelében uj mezőgazdasági kolóniát 
alapítottak. Kisparasztok telepednek itt le, 
akik gyümölcs- és zöldségtermeléssel, vala­
mint baromfitenyésztéssel fognak foglalkoz­
ni. Ez az első telepítési pont ebben a kerü­
letben. A Soskin-féle telepítési terv szerint 
250 családot fog magában foglalni a kolónia, 
ötven család már meg is kapta a maga par­
celláit, főleg németországi bevándorlók.

*

Kfar Chasszidim kolónián összeütközésre 
került a sor zsidók és arabok között, miután 
56 arab jogtalanul elfoglalta a Keren Kaje- 
meth földjét. Rendőri jelentés szerint 4 zsidó 
és 5 arab megsebesült, 17 arabot letartóztat­
tak.

*

A palesztinai kormány 15.000 fontot bo­
csátott a jeruzsálemi városi tanács rendel­
kezésére sürgős közmunkák végrehajtása 
céljából.

Az amerikai Cionista Szerveeztnek egy kül­
döttsége érkezett Jeruzsálembe. A delegáció 
átnyújtotta M. M. Ussischkinnek, a KKL el­
nökének annak a 12,000 amerikai zsidónak a 
névlistáját, akik hozzájárultak az Ussischkin 
nevére alapított Kfar Menachem kolónia 
alapjához.

*

Dr Werner Senator, a Jewish Agency exe- 
kutivéjének nemcionista jtagje, Európába 
utazott, hogy előkészítse a Jewish Agency

Counciljának ülését, meleyt a cionista- kong­
resszussal párhuzamosan fognak megtarta­
ni. Dr Senator több országot fog felkerseni.

Az angol király születésnapján nagysza­
bású ünnepségek és katonai parádék voltak 
Palesztinában, melyeken a zsidók is reszt­
vettek. Sir Arthur Vauchope főkormányzó 
kertünnepélyt rendezett délután a palesztinai 
előkelőségek tiszteletére és királyi kitüntetést 
nyújtott át Jizchak Wilkanskynak, a Jewish 
Agency mezőgazdasági ügyosztálya vezető- 

i jenek, Schoschana Persitznek, a telavivi vá- 
) rosi tanács női tagjának, valamint Ábrahám 
[ Goldvaternek, a Palestine Corporation vezér­
ig igazgatójának. ,

j A Vaad Leumi, a palesztinai zsidó nemzeti 
■ tanács hozzálátott az Assefath Hanivcharim, 
I a palesztinai zsidó nemzetgyűlés választásai- 
I nak előkészítéséhez. Felszólították' az ösz- 
i szes községeket, kolóniákat és telepítési pon- 
l tokát, hogy készítsék el választóik névlistáját.

1

Építészek — Építési vállalkozók:
Uj, nagyon fontos szakkönyv!

Építési zsebliő»¥v
Irta: Dr ing. Möller Károly.

Az 1200 oldalas könyv tartalma: Anyagvizs­
gálat. A szerkezetek biztonsága és építő­
anyagok megengedhető igénybevétele. A be­
ton. Betonra káros hatások. Építési anyagok 
súlya és méretei. Anyag és munkahibák a 
különböző épitőmunkáknál. Hőszigetelés.
Nedvesség elleni szigetelés. Hang és rezgés 
elleni védekezés. Tüzelöszerek. Kémények. 
Kályhafűtés. Központi fűtés. Szellőztetés 
Épületek akusztikája. Gázberendezések ter­
vezése és kivitelezése. A villamosság alkal­
mazása. Vízvezeték. Építészet és légkörtan. 
Nemesvakolat használati utasítása. Diszar.iá- 
üvegezés. Gyárkéményekj. Kazánbefajazás.
Felvonók. Építőipari hatáskörök. Épületek 
becslése. *. A nappali világítás megtervezése. 
Világítás. Tervezési adatok és mérettábláza­
tok. Városi utak építése. Vasszerkezetek. 
Vasbetonszerkezetek. Talajmechanika. Föld- 
nyomás. Épitőmunkák anyag- és munkaszuk- 
séglete. Matematika. Épületszerkezetek 
mechanikája. Födámtáblázatok. Statikai szá­

mításoknál felveendő terhelések.
Puha angolvászonkötésben 726 lej LEPAGE- 
nál Cluj. Vidékre azonnal portómentesen

utánvéttel.

APEH

i
I Egyszeri közlésnél egy nző 3 lej, vastagai;:-? 
\ fcetüvel 4 iej. Legkisebb apróhirdetés 3Í= !&,; 
I Álláskeresőknek S0 százalék kedvassnte-. 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő, Selig---. 
I levelet esak úgy továbbítónk, ha poäftMj:: 
f mellékelve van.

I Az „Aldifaa“ cimü arab lap szerint Wau- 
] chope fökormányzó őszre tervezett londoni 
I útja után fogják nyilvánosságra hozni a 
! palesztinai törvényhozó tanácsról (Legisla- 
I tive Council) szóló rendeletet. A tanács-vá- 
[ 1 osztásokat 1936-ra imák ki és a végrehajtó 
I bizottságban a zsidó, muzulmán és keresztény 
! lakosság egy-egy képviselője, valamint a 
s tisztviselői kar reprezentánsa foglalna helyet 
\ a fökormányzó elnöklete alatt.
5 4

í Hassan Sidki Bájáni nevű ismert arab tu- 
! dós hir szerint politikai tervezetet nyújtott 
; át a palesztinai fökormányzónak, melyben 
} javasolja, hogy a mandátum rendelkezései- 
1 nek tiszteletben tartása mellett zsidók és ara- 
\ bek vegyék át Palesztina közigazgatását a 
; két nép szoros együttműködése alapján.

I Házasságokat biztos eredménnyel közve1 :i 
I a széleskörű összeköttetéssel rendelkező ,,M> 
í reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

1 Egy jókarban levő Bicdermeyer szalongar- 
I nitura 2000 lejért eladó. Str. Andrei Muresan
I 26.

j Jóforgalmu fehér pékmühely lakással ki- 
* adó, zsidók előnyben. Spinher Julia, Tasn ad- 
í Blaja.

I Rentábilis gyárvállalat 150,000—290.006 
I lejjel pénzes társat keres, töke és egzásztec- 
\ cia biztosítva. Cim a kiadóban.

Férfi tisztviselő lakótársat keres kellemes, 
különbejáratu bútorozott szobához. (Fürdő­
szobahasználat) . Értekezni: Török Mária, Str. 
Stroescu 11/a, délután 2%—4-ig, este 8—9-ig.

Junius 15. szombat.

Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar. 
19.25: Uj lemezek. 20: Jazz. 21.30: Hírek. 
21.50: ITárfaszóló. 22.15: Hírek németül és 
franciául. 22.35: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 
10: Hírek.12.05: Szalonzenekar. 13.30: Hang­
lemezek. 17: Zongoraszólő. 21.15: Jazz és ci­
gányzene, Kalmár Pál énekszámaival. 22: 
Hírek. 22.45: Az Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. 24.05: Hírek.

Bécs, 19.20: Jazz. 22.10: Rádiózenekar. 
23.45: Szimfonikus lemezek.

Brüsszel. 20: Zsidó zene lemezeken. 
Deutschlarulsunder. 23: Tánczene. 
Droitwich. 2.1.45: Borodin: Igor herceg

opera második felvonásának közvetítése.
Hilversum. J9.10: Kivánságlemezek. Utána 

Puccini: Tosca, háromfeivonásos opera leme­
zeken.

Huizen. 20.40: Könnyű zene.
Kaltmdborg. 22: Rádiózenekar.
Königsberg. 21.10: Tarka est.
Palermo. 20.46: Operarészletek.

T
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd-
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság

Isitiül CeBSláBlábél:

i

Bar Cion junius 16
Har Karmel junius 25
Har Cion július 4
Har Karmel julius 14
Har Cion juiiue 23
Har Karmel augusztus 1
Har Cion augusztus 11
Har Karmel augusztus 20

hajóinak nyári menetrendje;

Jegyárak: 
Constanta—Haifa 

l/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5006 
n osztály Lei 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

l/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei 8000 
II osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

UJ KELET utazás! osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és tudósítói szolgálnak felvilágosítással. Elegánsan

péntek, 1935.

__ Tíz napig ötvenszá
rezmeny. A CFR igazgl 
junius 14 déli 12 ói 
24 óráig 50 százalékos 
lép életbe az összes vasi 
digi kedvezményekkel szí 
napos 50 százalékos el 
előnye is van, hogy a 
válthat anélkül, hogy a 
lene bélyegeztetni a jegyi 
jeggyel megszakításokkal

— A csángók elitélésq 
hadbíróság előtt. Többszc 
hogy a ghimesi csángók I 
latban letartóztatták kj 
Mayer László jogászt 
szabót. Mint ismeretes 
lázadásban törtek ki a 
részt — állítólag — a ná 
másrészt a többségi falu 
ért. A csángók közül te 
litottak és számosakat 
fiatalember ,,Apel“ címer 
tott be a deji törvényszéf 
a deji törvényszék tárgy; 
Ebben a két fiatalember 
gók elítélése miatt és 
helyezésüket. Mayert ésl 
tattak Dejen. majd Cluj 
és átadták mindkettőt a| 
hadbíróság péntekre tüztj 
váth perének tárgyalását] 
reg ghimesi csángó vonul

— Székrekedésnél, gyoij 
tési zavaróiénál, gyomorér 
nál, vértódulásnál. fejfájl 
nál, általános rosszuliétnél 
gyomorra egy pohár te| 
József“ keserüvizet.

j Napi 130 liter tejet felhozó, teljesen feí- 
, szerelt tehenészet, jó vevőkörrel, valamint 

egy holdas telek, gyümölcsössel, lakóházzal, 
istállóval és melléképületekkel eladó. Cim a 
kiadóban.

Szódaviztölfcő gépet és üvegeket keresek 
megvételre. Ajánlatokat „Ármegjelöléssel“ 
jeligére a kiadóba kérek.

— A cáréi papírgyár 
kásáiért. Cáréiból jelentik I 
tökével indult cáréi papír! 
Cáréiban nincs munkanél 
négy—ötszáz munkásnál
most pedig azokról is 
akik betegség, szerencsét!^ 
ból munkaképtelenné vái 
rült kertiünnepélyt rendez 
város társadalmának min 
seive volt, elsősorban 
munkástestvéreik helyzeté 
papírgyár teljes tisztivl 
Schveighoffer Mátyás, 
Miklós, Schwartz KálmánJ 
del József, Melinda és N: 
lélekkel dolgoztak a sike| 
jár a hagytuk, akiket elsl 
említsünk: Weinberger Sf 
ger József igazgatókat, 
készsége valósította meg 
lyezésének alapját. A car 
tanujelét adta annak, hol 
ott, ahol adni kell és segif

— A tg.-muresi konfei 
busz indul, ha lesz 25 jelej 
fenni szándékoznak, péntí 
tott jelentkezzenek a Szel 
Saguna. 7. Tour-retour Le|

üzletet vagy üzlethelyiséget keresek vidé­
ki városban is. Részletes ajánlatot „önállósí­
tás“ jeligére a kiadóba kéek.

Mindenkinek tudnia kell, hogy finom ma­
radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partie 
üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Igen szép 27 kvadrátos (6x4%) smyrns- 
I szőnyeg, teljesen jó állapotban olcsón eladó.. 
I *Diversum“, Saguna 3.

I Tizennégy évi szolgálat után állását vesz­
tett volt aljegyző, perfekt román, magyar, 
német és héber nyelvtudással, chimis, rase, 
gemore ismerettel; bármilyen szerény állást 
vállalna, hegy nagyszámú családjának nyo­
morán némiképp enyhíteni tudjon. Steiner 
József, Carnitel, p. u. Borod, jud. Bihor.

Kiadó 3 szobás, komfortos modern, kertes 
uj villa. Fantánelei 7. Sétatér mellett.

Bútorozott szoba olcsón kiadó. Cim a "tt> 
t adóban.

\ A horsec fürdői Hoffmann-féle orth. kóser 
: vendéglő Klein Miksa tárgumuresi gyümölce- 
: zöldségkereskedő betársulásávaJ, újonnan &t- 
! alakítva megnyüt.

bútorozott s5»ba, fürdőszoba 
} használattal, teljes ellátással is azonnal Idádé. 

Semlyén Tivadamé, Str. Xenopoi 7.

Bálie-Epist
Oradea meí

600 év '.ta násználi 
rádiumos hőforrásait 
vény, csuz, ischiás és 

ellen.

issapfüi
pöstyéni módszer égés 
pakkolások, szakom

mellett.|

Erdély légi
gyógyhi

penzió 90 lejtől hároi] 
szoba és fürdő. 50% 
mény. Orth.

Zene, tánc. gyógytol

Romániai

hullámfül
Kérjen pros

. -'1 1
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PÉNTEK, 1935. JUNiUS HŐ 14.

HÍREK
— Tíz napig ötvenszázalékos vasúti ked­

vezmény. A CFR igazgatósága közli, hogy 
június 14 déli 12 órától junius 20 éjjel 
24 óráig 50 százalékos vasúti kedvezmény 
lép életbe az összes vasútvonalakon. Az ed­
digi kedvezményekkel szemben a mostani 10 
napos 50 százalékos engedménynek az az 
előnye is van, hogy a közönség félj egyet 
válthat anélkül, hogy a leszállásnál le kel­
lene bélyegeztetni a jegyet. A kedvezményes 
jeggyel megszakításokkal is lehet utazni.

— A csángók elitélése elleni tüntetők a 
hadbíróság előtt. Többször hirt adtunk arról, 
hogy a ghimesi csángók lázadásával kapcso­
latban letartóztatták két hónappal ezelőtt 
Mayer László jogászt és Horváth Sámuel 
szabót. Mint ismeretes, a múlt esztendőben 
lázadásban törtek ki a ghimesi csángók egy­
részt — állítólag — a nagy adóterhek miatt, 
másrészt a többségi falubeliek magatartásá-

ÜJ KELET

Bälcescu községben tűz ütött ki, 
amely kilenc házat elhamvasztott
1 if Egy és félmillió lej a kér. Nem ehet tudni, hogy mi okozta a tüzet

Cluj, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap délután hatalmas tűz ütött ki a 
Huedin környéki Bälcescu községben. A 
tűz keletkezésekor értesítették dr. Dunca 
Jenőt Cluj megye prefektusát, aki azon­
nal intézkedett, hogy a huedini tűzoltóság

helyére. Rövid idő múltán a cluji tűzol­
tóság a hudeini tűzoltókkal karöltve fe­
küdt neki a tűz eloltásának. Ekkor azon­
ban már több ház lángokban állott. Mire 
a cluji tűzoltóság a helyszínére érkezett 
porrá égett a bálcesti iskola és több ma­

vonuljon ki a helyszínre. Majd amikor | gánház. Összesen kilenc ház pusztult el a 
újabb jelentés arról értesítette a prefek­
tust, hogy a huedini tűzoltóság már 
egymaga nem tud megbirkózni a tűzzel, 
dr. Dunca prefektus felszólította Rosescu 
cluji tűzoltóparancsnokot, hogy megfelelő 
tűzoltó legénységet küldjön ki a tűz szin-

i tűzben. Dr. Dunca prefektus nyomozást 
I vezetett be a tűz keletkezésének kiderité- 
1 sere. Eddig azonban nem sikerült világos- 
I ságot deríteni arra, hogy mi okozta a ki- 
I lene ház elhamvadását és ezzel együtt az 

egy és félmillió lej kárt.

■ETENKÉNT
csoportos és egyéni utazásokat 

rendez

PÄlESZTlMiba
az

6.B.T.
Organizatia Romána de Túriam 
Bucuresti, Str. Lipscani No. 19. 

Prospektussal és ingyen információ­
val szolgálnak képviseletek: Cluj: 
O. R. T. Regele Ferdinand ut 33. 
Telefon 10-26. Oradea: Deitner Zol­
tán Saguna u. 11. Sighet: Stein Lá­
zár Dr Ion Mihályi ucca 9. Satu- 
Maré: Tevjovitz József, Hotel Dacia

í — Lelőtte fiát, majd önmagát egy' őrmes- 
' tér. Bucurestiből jelentik: Ma reggel 8 óra-

— Tiszt;iijitási közgyűlés a cluji Zeire-Miz- 
rachiban. F. hó 10-én tartotta meg a cluji 

í kor Ploestiben az Enachita Vacarescu uccá- \ Zeire-Mizrachi tisztújító közgyűlését a Str.
ért. A csángók közül többet bíróság elé ál- j ban levő lakásán Calinoiu őrmester, a kato- j Gen. Berthelot 8. szám alatti helyiségében.

• nai iskola pénztá.rosa, lelőtte fiát, majd ön- \ A közgyűlésen, amely egyúttal a helyi Zakén
* gyilkosságot követett el. Az őrmester azon- j Mizrachi reorganizálása céljából való össze-
' nal meghalt, fia agonizál. ; jövetel is volt, nagy számban vettek részt

— Brodetsky professzor az angliai egyete- ! a ,taS°k és egyhangúlag köszönetét szavazva

litottak és számosakat el is Ítéltek. A két 
fiatalember „Apel“ címen tiltakozó ivet nyúj­
tott be a deji törvényszéki elnöknek, ugyanis 
a deji törvényszék tárgyalta a csángók perét. 
Ebben a két fiatalember tiltakozott a csán­
gók elítélése miatt és kérték szabadlábra- 
helyezésüket. Mayert és Horváthot letartóz­
tattak Dejen, majd Clujra szálitották őket 
és átadták mindkettőt a hadbíróságnak. A 
hadbíróság péntekre tűzte ki Mayer és Hor­
váth perének tárgyalását, amelyen egész se- 
reg ghimesi csángó vonul fel tanúként.

; — A Cur-Salom szöv. társ. cluji körzeté-
j nek tagjai e hét elején tartották meg érte- 
j kezletüket a tagok élénk részvétele mellett, 
[dr Pollák Sándor elnöklete alatt, aki beszá- 
: molt az aradi taggyűlés határozatáról, mely 

hivatva van biztosítani a társaság többsé­
gét képező és Erdélyben lakó tagok akara­
tának a respektálását és ismertette az aradi 
iroda átadásának megtörténtét. Dr Fenichel 
József ügyvezető igazgató hosszú és kimeri- 

• tó előadásában kifejtette a haifai közgyűlés 
: historikumát, biztosította a tagokat arról, 

hogy az uj vezetőség egyedüli intenciója$ 1111 tenárok szövetségének elnöke. Liverpool- ! a távozó vezetőségnek, amely oly nehéz idők- tagok érdekének a leghathatósabb megyédé 
■ ból jelentik: Dr Selig Brodetsky professzort 1 ben 13 a M,zrachl eszmeert küzdött itt Clu- • s

; jón, a következő uj vezetőséget választotta 
i meg: Diszelnökök: Ráv Klein Éliáhu, elnök:
I Ullraann Andor, társelnök: Weiss Mose

- Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész­
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanat- 
nál. vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanság­
nál általános rosszullétnél igyunk reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
•József“ keserüvizet.

I a cionista exekutivé politikai osztályának 
I vezetőjét az Assoation of University Teacher, 

az angliai egyetemek tanárai és docensei szö- 
■ vétségének elnökévé választották meg. A 
. szövetség, mely 1916 egyetemi tanárt foglal 
: magában, liverpooli konferenciáján vendég- 
: fogadó bizottságot alakított a külföldről el- 
l űzött tudósok támogatása céljából és a né- 
í metországi menekült tudósok támogatására 
i alakult bizottságot az egyetemek Grenoble- 
I ban megtartandó nemzetközi konferenciáján 
I Brodetsky professzor fogja képviselni.

es
i Schechter Andor, pénztámok: Glaser Izidor. 
I Politikai referens: Szegall Dov, kultur-refe- 
[ rens: Schvartz Zoltán, alapok biztosa: Léb 
i Illés, ellenőr: Ullman Dezső, Britül delegátu- 
j sok: Szegáll Márton és Rosenberg Jenő. Fenti 
I vezetőség, amely a Mizráchi ifjúság régi har- 
: cos gárdájából rekrutálődik, biztosíték arra 
: nézve, hogy a cluji Ceire Mizráchi újból 
i munkához lát, hogy a helyi csoporthoz méltó 
1 helyét a szervezetben elfoglalhassa.
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— A cáréi papírgyár munkaképtelen mun­
kásaiért. Cáréiból jelentik: A huszmilló alap­
tőkével indult cáréi papírgyár fennállása óta 
Cáréiban nincs munkanélküli. Télen-nyáron 
négy—ötszáz munkásnak juttat kenyeret, 
most pedig azokról is gondoskodni kívánt, 
akik betegség, szerencsétlenség vagy más ok­
ból munkaképtelenné váltak. Fényesen sike­
rült kertiünnepélyt rendezett, amelyen Cáréi 
város társadalmának minden rétege képvi­
selve volt, elsősorban a munkásság, hogy 
munkástestvéreik helyzetén segíthessenek. A 
papírgyár teljes tisztivselőkara, de főleg: 
Schveighoffer Mátyás, Berti Sándor, Scher 
Miklós, Schwartz Kálmán, Léb György, Ben­
del József, Melinda és Nagy Margit sziwel- 
léiekkel dolgoztak a siker érdekében. Utol­
jára hagytuk, akiket elsőnek kellett volna 
említsünk: Weinberger Sándor és Weinber­
ger József igazgatókat, akiknek áldozat- 
készsége valósította meg a munkások segé­
lyezésének alapját. A cáréi papírgyár ismét 
tanujelét adta annak, hogy mindig az első 
ott, ahol adni kell és segíteni. (r. i.)

— A tg.-muresi konferenciára egy autó­
busz indul, ha lesz 25 jelentkező. Akik részt- 
venni szándékoznak, péntek d. e. 9—12 kö-

:t jelentkezzenek a Szövetség irodájában, 
Saguna 7. Tour-retour Lei 110.—

litenlteresők 
a Mámátok alatt

■ siKie SehSea Sezsi szenzáeiés regé- 
awiaeli, amely a UémM®km inasai 
chaszidteiNNs hSskesárél szél SÖ&- m

Az Uj Kelet junius 18-i számában kezdi el közlését ennek a lélegzetvissza- 
fojtóan érdekes regénynek, amely pontos korrajzát és társadalmi képét adja az 
egykori magyar területeken forradalmi erővel kirobbant chaszidizmusnak.

Ez a ragyogó tehetséggel megirt regény feltárja okait annak a hatalmas 
erőnek, amely a zsidó tömegek széthullását megakadályozta és amely a szó és 

a hit csodálatos erejével a zsidóságot konzerválta.
Ez a regény kulcsa a mai erdélyi chaszidizmusnak, Reb Majse Teitelbaum 

késői örökségének megértéséhez.

— Istentisztelet a Poale Cedek templom- 
I ban. Péntek este a Poale Cedek templomban 
l Weisz Izidor fökántor kórussal vezeti az 
, istentiszteletet. A szombati reggeli imát szin- 
I tén a fökántor végzi az énekkar közreműkö­

désével.

se, a káros spekulációnak meggátlása és 
mindent el fog követni annak a végcélnak 
a megvalósítására, hogy a kitelepülni akaró 
tagok ott szolid egzisztenciához juthassanak, 
mely tekintetben a hozzáintézett többféle 
kérdésekre igen értékes információkat adott, 

, kérve, hogy az uj vezetőség iránt bizalommal 
: viseltessenek. Di Neufeld Jenő, mint az uj 

igazgatóság egyik teljesen érdektelen tagja 
, is annak a meggyőződésének ad kifejezést, 
I hogy az uj vezetőség működése felette elö- 
I nyös lesz a tagokra nézve. Zélig Samu, 
I Lövy Ignác, majd Schwartz Miklós öröm- 
\ mel fogadják az uj vezetőségnek ezen meg- 
I nyilatkozását és a maguk részéröl is bizto- 
I sitják az igazgatóságot támogatásukról ebben 
l a beígért irányú működésben. A gyűlés el- 
l határozta, hogy a cluji körzetet újra meg- 
I szervezi, ennek elnökévé dr Neufeld Jenőt, 
jj titkárjává Schwartz Miklóst választotta meg. 
jj Ezen körzeti ingyenesen müködö iroda állan- 
\ dóan informálni fogja a körzeti tagokat. Dr 
\ Pollák Sándor zárószavaiban leszögezi az uj 
I igazgatóság iránt megnyilvánult bizalmat, 
F buzdítva dr Fenichel ügyvezető igazgatót, 
I hogy programmjukhoz híven fejtsék ki mü- 
I kodásuké! a tagok érdekében, akik ebben őt 
I készséggel fogják támogatni ás meg fogják 
= találni a módját annak, hogy elismerésüknek 
• méltó módon kifejezést adjanak.

I — Héber vizsga az oradeai zsidó lyceuni- 
: ban. Felemelő érzés volt részünkre végig- 
I hallgatni az oradeai zsidó lyceum növendékei- 
{ nek évzáró vizsgáját! ünnepélyesnek mon- 
} dóm, mert nemcsak külsőségeiben, de ered- 
j menyeiben is annak bizonyult. Dr Rosen- 
j stock Sámuel tanár tanítványai ültek izga- 
i lomtól kipirult arccal a Lyceum dísztermé­

nek padsorai között. Nem sablonos recitálá- 
j sok alakjában történt a felelés és meglepően 
I értelmesen válaszoltak a dr Kecskeméti fo­
il rabbi által feltett külön kérdésekre is. fis 
l ha elgondolom, hogy mindez rövid hét hó- 
I nap eredménye, akkor csak csodálattal adóz-

modern, kertes 
Rr mellett.

dadó. Cim a ki-

-féle orth. kóser 
:uresi gyümölcs­
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I — A romániai és amerikai 
í egyesületének szolidaritása 
: a huedini Royal mozgóképszínház tulajdono- 
i sa soha életében, nem tudta, hogy létezik egy 
! amerikai zeneszerzők egyesülete, amelynek 
í be kell fizetni a vetített hangosfilmekben

— Bibescu herceg Brüsszelbe repült
a repiiló'-kongresszusra. Bucurestiből jelen-

■ tik: Ma reggel Bibescu herceg Bázu Canta- 
; cuzino által vezetett gépén elindult, hogy le-
í szállás nélkül Brüsszelbe repüljön, ahol a I hatunk úgy dr. Rosenstock pedagógiai kész-
1 herceg a repülő vörös kereszt kongi’esszusán ségének, mint a tanítványok szorgalmának és

zeneszerzők I elnököl. A kongresszus hir szerint II. Károly ; nelvünk iránti szeretetének. Úgy éreztük.
Horvát Gyula, I királyt repülői érdemeiért védnökévé fogja ’ hogy ezekben a gyerekekben él az eszme,

! választani. \ ezek a gyerekek mind megmaradnak a zsi-
5 — A Banca Naljonala ajándéka a királyi \ dóságnak. Weinstein VI-os diák szép héber

aiapitványoknak. Bucurestiből jelentik: A | -'■Lí
restauráció alkalmából a Banca Nationala a >

I

: szereplő zene adóját, mert a film története- ? Crisoveloni bank épületét a királyi alapitvá- 
i sen, amiről szó van, amerikai. Azt sem tudta \ nyok rendelkezésére bocsátotta.
^ Horvát Gyula, hogy ha netalán elmulasztja i
{ ennek az adónak a befizetését, akkor a ro- j — Erős, vérbő, kövér emberek igyanak
l mániái zeneszerzők egyesülete fogja felelős- ? naponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár
i ségre vonni úgynevezett szolidaritásból. Ez j természetes „Ferenc József“ keserüvizet, mert
* a szolidaritás ugyan nagyon is egyoldalú, \ ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, | szép ünnepély megrendezésében — szintén
’ mert bennünket ugyan elárasztanak az ame- | számottevően előmozdítja az emésztést és | héberül a Brith Ivrit Olamit képviseletében

beszédben üdvözölte dr Kecskeméti főrabbit, 
az őket oktató dr Rosenstockot, valamint a 

I vizsgázó bizottságot. A főrabbi abban az ér- 
) telemben válaszolt, hogy buzdította az ifju- 
í ságot, hogy tökéletesítsék annyira héber tu- 
• dásukat, hogy az necsak a mindennap nyel- 
I vévé váljon, de a zsoltárokat is élvezhessék, 
i Dr Markovits József — akinek főrésze volt a

; rikai hangosfilmek, de az amerikai zeneszer- j kitünően szabályozza a vérkeringést 
i zők egyesületének ezzel szemben nincsen )
í sok dolguk velük. Horvát Gyulát tehát fel- { 
f szólította a romániai zeneszerzők egyesülete, ;
! hogy azonnal fizesse meg a nevezett film ze- ?

I beszélt, beszédét magyarra is lefordította és
, . „ i köszönetét mondott, a Lyceum igazgatóságá-

- A somcuta-marei Aviva-Bar,sszia fagy- nak Dr Kecskeméti förabbinakj M orth. éa
laltdelutanja. Vasarnap, junius 9-én fényes ! neoloe. M1*özltóratoaek. - wiZO-
erkölcsi és anyagi eredménnyel záródó

I néje utáni adót, mert különben szolidaritásból 
|i kénytelenek lesznek bűnvádi feljelentést be- 
s adni ellene. Horvát Gyula ezt sehogyan sem 
r értette, mert tudta, hogy némelykor vetitet- 
t tek egy-egy amerikai hangosfilmet is, de az 
l még a tegnapi tárgyaláson sem ment a fe-

> fagylaltdélutánt rendezett az Aviva-Barisszia 
í helyicsoport, amelyen a Mizrachi szervezet 
• számos tagja is résztvett. A meleg hangu- 
£ latban lezajlott fagylaltdélután keretében Bei- 
I ger Mose, az A. B. munkavezetője nívós elő- 
\ adást tartott a cionizmus történelmi fejlödé-

neolog hitközségeknek, a WIZO-nak, Zs. N. 
I SzJ-nek, a Jeciva kulturegyesületnek, mely 
‘ egyesületek képviselői nagyszámmal jelentek 
I meg a záró vizsgán. Azon reményének adott 
; kifejezést, hogy az elért eredmények hatása 
\ alatt a zsidó közületek még hatásosabban 
i fogják támogatni a héber kulturmozgalmat. 
I Ezután sor került a jutalmak kiosztására.

jébe, hogy miért a romániai zeneszerzők pe- -: sér„ö1 eSészen Herzl Tivadar felléptéig. Dr | jutalmat kaptak: I. osztályból: Deutsch Ist-
\ relik ezért? Majd azzal védekezett, hogy a \ Barkas Ernő „A sárga folt c. sajátszerze- , ván, Nádor Pál; II. o.: Benedek Tibor, Feld
\ nevezett filmet nem is adták elő, mert a ve- ; rnényű költeményét adta elő hatásosan. A | János, Silber József; III. o.: Blum Miklós,i t:tógép hasznavehetetlen volt. A bíróság ezt « délután — amelyen a Wizo részéröl dr Jakab ; Balázs János, Sehapira Tibor; IV. o.: C-old-
í nem fogadta el mentségnek, hanem felszóli- i Menyhértné, a Zsidó Nöegylet részéről dr ; feder Sándor, Katzender Imre, Schwarz Er-
tották Horvát Gyulát, hogy az üres mese 
helyett mondja meg a tiszta igazságot, ha 
könnyíteni akar helyzetén. A mozis azonban 
kitartott első állítása mellett. Az ítélet ki­
hirdetését jövő hétre halasztotta a törvény­
szék.

Blumenfeld Dezsöné elnöknők is résztvettek \ nő; V.: Benedek István, Keleti László, Ker-
— a legmelegebb hangulatban a késő esti 
órákig eltartott s a összejövetel nívóját 
emelték a szebbnél-szebb héber dalok is, 
melyeket ag ifjúsági szervezet tagjai adtak 

•tó. i

tész Béla, Lobié Lóránt; VI.: Berger Béla. 
Blum Ernő, Weinstein András, Reich András. 
Dr Bárdos Imre lelkes zárószavával ért 
véget a felemelő ünnepély. — Dr Markovits 
Ignátzné.
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Junius 23-án Cluion gyülésezik 
az alkotmányos front

Mihalache és Titulescu ismételt tanácskozásai Marinescu rádióbeszédével kapcsolatban

Felakasztotta magái, 
mert rémképek 

üldözték

Bucuresti, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Lapjelentések szerint a nemzeti paraszt­
párt változatlanul napirenden akarja tar­
tani a Marinescu-ügyet. A párt vezetői 
ismételten hangsúlyozzák, hogy távolról 
sem tekintik elégtételnek az Írásbeli meg- 
dorgálást, amelyben a belügyminisztérium 
Marinescu ezredest részesítette. A nemzeti 
pnrasztpárt nem tűrheti, hogy kormányzó 
aktusait és politikai múltját oly brutálisan 
sértegessék, mint ahogyan ezt Marinescu 
ezredes tette. A párt hétfői brasovi kong­
resszusán az üggyel behatóan fognak fog- 
■ átkozni, a nemzeti parasztpárt szónokai. 
Közöttük lesz állítólag Mamu is, aki mi- 
urán demonstrative- távoltartotta magát a 
oárt craiovai, chisineui és cernauti gyű­
léseiről, Brasovban ki akarja fejteni a Ma 
rinescu ezredes rádióbeszédével kapcsola- 
ros véleményét, amelyhez bevezetéskép­
pen jelentette ki az újságírók előtt Mari­
nescu ezredesre célozva, hogy „kutyából 
szakma nem lesz.“

Titulescu három találkozója
Mihalacheval

A belpolitikai élet érdeklődésének kö­
zéppontjában egyébként Titulescumk a 
pártvezetőknél tett látogatása áll. Külö­
nösképpen érdekesnek tartják, hogy a kül­
ügyminiszter rövid egymásutánban három­
szor is alkalmat keresett arra, hogy -* 
Mihalacheval tanácskozzék. A Mihai Po- 
povici meglátogatására Brasovba utazó 
Mihalache a sinaiai állomáson találkozott 
Titulescuval. A Zorile szerint a külügymi­
niszter ezaikalommal fontos közléseket í 
tett a nemzeti parasztpárt vezérének, aki \ 
telefonon továbbította Maniu Gyulához j 
a külügyminiszter üzenetét. A jelek szerint jj 
ez a közlés bírta rá Maniut arra, hogy j 
résztvegyen a nemzeti parasztpárt braso- { 
vi kongresszusán. Mihalache Titulescutól j 
azt kérte, hogy a külügyminiszter derítse i 
ki, vájjon Gavriel Marinescu felsőbb fóru- I 
raok előzetes hozzájárulásával tartotta-e I 
meg rádióbeszédét. A harmadik Titulescu- j 
Mihalache találkozás során főleg Mari- I 
nescu ezredes ügyét beszélték meg. A fő- I 
városi lapok szerint a beszédekből, ame- i 
iyeket a nemzeti parasztpárt vezetői Bra- ? 
sovban fognak tartani, megállapítható lesz j 
hogy ebben a kérdésben Titulescu teljes 
világosságot teremtett.

A Dimineata szerint Dinu Bratianu sor­
ra megkérdezte a liberális párt vezetőit 
és a kormány minisztereit, mi a vélemé­
nye az alkotmány módosításáról. A meg­
kérdezett miniszterek közül egyesek hatá­
rozottan a módosítás ellen foglaltak ál­
lást, rámutatva arra, hogy az ország je­
lenlegi nehézségei nem az alkotmányból 
származnak és a nyomasztó gazdasági kér­
dések nem lesznek megoldhatók az alkot­
mány szövegének módosítása által. Ezzel 
szemben az alkotmánymódosítás politikai 
agitációkat váltana ki és belső zavargá­
sokra vezetne, amit az ország a mai kö­
rülmények között nem tudna súlyosabb 
megrázkódtatások nélkül elviselni. Mások 
úgy vélekednek, hogy az alkotmány mó­
dosítása lehetőleg elkerülendő, mert sem

Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

. Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
üepagenál Cin}. A lapokat közvetlenül kapja 

•a Inadétól. Kérjen Ingyen jegyzéket Lepage- 
tó! Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

a jelenlegi politikai helyzet, sem az általá­
nos gazdasági és szociális viszonyok nem 
teszik erre alkalmassá a légkört. Ha azon­
ban a módosítás még sem volna elkerül­
hető, úgy kívánatosabb volna, ha ez a li­
berális párt égisze alatt menne végbe, 
semminthogy kalandor alakulatok kapja­
nak erre megbízást. A liberális párt azon­
ban csak abban az esetben vállalja az al­
kotmány módosításának felelősségét, ha 
ebben a kérdésben sikerül előzetesen meg-

Timisoara, junius 13. (Az Uj Kelet tud.> 
Hónapokkal ezelőtt a szomszédos Timis köz­
ségben Schummer István parasztgazda és csa­
ládja között különös ellentétek merültek fel, 
amelyek sok gondot okoztak a község ható­
ságainak is. Schummer István állandóan ön-

í Dinu Bratianut és megkísérelte engedé­
kenységre bírni a csoporttal szemben a li­
berális párt elnökét, ez azonban nem volt 
hajlandó a békülésre. A H.-csoport számá­
ra ilyen körülmények között nem marad ; gyükossággai fenyegetőzött és feljelentések- 
egyéb hátra, minthogy vagy aláveti ma- : kel árasztotta el a hatóságokat apósa, Berg

: gukat Dinu Bratianu intézkedéseinek, j János községi biró ellen. Schummer azt ftlli-
I vagy pedig kilépnek a pártból és sorsukat j *°tta- hogy Berg János erőszakot követett el 
! m . ,, ,, , ........ ; 12 éves kislányán, tehát saját unokáján.1 Tatarescu sorsától teszik függővé. ,, , J.. , ..öö { Berg ketségbeesetten védekezett a ráerösza-
í Niculescu Dorobantu szenátor lakásán teg- j költ vád ellen. A vizsgálat során az elme- 
i nap értekezlet volt, amelyen a legutóbbi ki- j orvosok megállapították, hogy Schummert

állapodnia a nemzeti parasztpárttal. A két I zárásokkal foglalkoztak. Niculescu Doro- j alighanem a faluban elterjedt pletykák ház­
nagy kormányzó párt közötti megegyezés ! bantu javasolta, hogy vegyék fel újból a hé- \ ták olyan idegállapotba, hogy hasonló vádak-
kizárná annak lehetőségét, hogy az alkot- - kéltető tárgyalások fonalát George Bratianu- j kai léphessen fel. Családja mindenáron igye-
mány módosításának kérdése káros agitá- ; val. Most, amikor az alkotmány módosítása- j kezeit megnyugtatni Schummert, aki a zen­
eiek forrásává váljék. j ról beszélnek, ez a béke különösképpen ak- , ban tegnap felakasztotta magát. Mire rá­

akadtak, már halott volt. A faluban óriási 
megdöbbenést keltett a különös körülmények 
között elkövetett öngyilkosság.

A liberális pártban áll a harc I tuális volna és biztosítaná azt is, hogy a 11
A liberális párton belül egyébként vál­

tozatlanul tart a feszültség, Dinu Bratianu 
hívei és a Tatarescu mögött álló H.-cso­
port között. A H.-csoport demonstrativ 
banketten ünnepelte az ilfovi prefektust 
és parlamentereket, akiket Niculescu Do­
robantu, Dinu Bratianu sógora a tagozat­
ból kizárt. E bankett végeztével azonban 
elhatározták, hogy üdvözlő táviratot me­
nesztettek Dinu Bratianuhoz. Ismandi mi- 
nisziterj a H.-csoport nevében felkereste

berális párt elnökségében bekövetkező válto­
zások a párt hagyományainak 
menjenek végbe.

megfelelően

Averescu a közös frontért
Bucuresti, junius 13. Averescu marsall 

pénteken a fővárosba érkezik és résztvesz a 
néppárt vezetőségi ülésén. A Curentul sze­
rint a marsall fel fogja keresni George Bra­
tianut, hogy közösen állapodjanak meg a ju­
nius 23-án Clujon tartandó gyűlés program- Timisoara, junius 13. (Az Uj Kelet tud.)

A villany vezetékhez ézriés szen­
nai meghalt a 16 éves tanonc, 

az egyik iimisoas-ai selyem- 
gyárban

jában.

Az államtanács ülésére várva, 
hirtelen meghalt a francia 

igazságügyminiszter
Párizs, junius 33. Marconbes francia közoktatásügyi nr-niszter az államtanács ülé­

sére várakozás l őzben váratlanul összeesett és meghalt. 58 éves volt. Embólia ölte meg. 
Az államtanács ülését a haláleset miatt elhalasztották.

A náci-gazdálkodás vége:

Tegnap a Hummer és Ney selyemgyárban 
tragikus szerencsétlenség történt. Délután 6 
órakor Schurm Alajos 18 esztendős tanonc 
meztelen felső testtel keverte a festékmasz- 
szát. Véletlenül a mcnyezetről lecsüngő vil­
lanyzsinórhoz ért. A fiú, aki nedves talajon 
állott, azonnal összeesett és mire a mentők 
kiérkeztek, már halott volt. A tanonc szülei 

I a gyárat tették felelőssé a szerencsétlenségért, 
j mert szerintük a munkavezetők nem figyel- 
í meztették, hogy a lecsüngő villanyvezeték 
! veszélyt jelenthet. A rendőrség bevezette a 
i nyomozást és annak befejeztéig a műhelyt 
I lepecsételtette.
I Munkatársunk beszélgetést folytatott Ney 
i gyárigazgatóval, aki kijelentette, hogy a 
\ megdöbbentő eseményért a gyár nem tehe-d 
I felelőssé. A munkavezetők minden esetben 
s figyelmeztették a tanoncokat a veszedelmes 
j helyzetekre. A szerencsétlenség annál is ért- 
I hetetlenebb, mórt a villanyvezeték egyszerű 
I csüngőlámpához vezetett és erre természete- 
l sen senkit sem kellett figyelmeztetni. A nyo- 
; mozásnak kötelessége megállapítani, mién 
í volt a vezetékben halált okozó erős áram.Devalorizáiták a danzigi 

forintot
Óriási pánik a német szabad-városban. Növekedik 
a pesszimizmus. A devalorízáció miatt el fog hidegölni j
a viszony Lengyelország és a Harmadik Birodalom ; Testnevelés! államtitkárságot

LEGÚJABB SPORT

között létesítenek Huey restiben

Schacht dr. megtagadta 5 millió márka kiutalását
Danzig, junius 13. A nemzeti szocialista 

vezetés alatt álló Danzig szabad városból 
szenzációs eseményt jelentenek: tegnap a 
danzigi forint árfolyama devalorizálást szen­
vedett. A devalorizáció óriási konsternációt 
keltett a lakoságban. A danzigi vezetők Né­
metországhoz fordultak segítségért, ami 
azonban nem járt különösebb eredménnyel.

Jólértesült német körök tegnap este a dan­
zigi helyzetet igen súlyosnak tekintették. 
Újabb események növelték a pesszimizmust, 
amit a forint devalorizálása okozott. Először 
is dr Schacht német birodalmi bankkor­
mányzó érkezése, ami a danzigi lakosság 
kétségébeesett felhívására történt. Csak teg­
nap este jelentették be, hogy a forint de­
valorizálása azután történt meg, miután dr

Danzigban, a szabad városnak Lengyel- 
országgal való kapcsolata miatt. Az a véle­
mény, hogy a helyzet rohamosan súlyosbodni 
fog, kedvezőtlen következményekkel járhat a 
birodalomnak Lengyelországgal való kapcso­
lataira. ;í !$'£• hg* j az államtitkárság létesítéséből Románia fel-

------------------- i lendülésben levő sportéletének értékelését

l Bucuresti, junius 13. A Gazeta Sporturilor 
I jelentése szerint a jelenlegi kormány tervbe 
í vette, hogy a sportügyek legfőbb ellenőrzése 
i és irányítása szempontjából testnevelési ál- 
I lamtitkárságot létesít. A testnevelési állam- 
i titkárság hatáskörébe tartoznak a nemze;- 
• közi sportesemények engedélyezése is. A bir 
’ sportkörökben osztatlan örömet keltett, mert

j — „A Dolgozó Erec Jiszráél“. Ezzel a - látják. 
! címmel jelent meg a Hitachduth Aviva-Ba- j 

risszia legújabb közlönye a tg.-muresi ország "
; részi cionista konferenciára. A lap nívós tar- 
í talmából a következő cikkeket emeljük ki:
I Kasztner Rezső: Tiz év nyersmérlege. David 
j ben Gurion két beszéde a munkáscionizmus- 
; ról és a vallásosságról, vaalmint a Hasomér 
: Hacair tévedéseiről. A Hitachduth Aviva-
: Barisszia határozati javaslatai az Erdélyi 

Schacht kijelentette, hogy nem bocsáthat a ; Zsidó Nemzeti Szövetség XIV. konferenciájá- 
danzigi kormány rendelkezésére ötmillió j ra. Intervju a hetvenöt éves Herzl Tivadarral, 
márkát, amit a birodalom havi szubvenció- , Joszéf Sprinzaknak Baruch Habba. A város 
ként nyújtott. A másik esemény az, hogy a j és a falu Palesztinában. Danzig miiéi: A 
Greasser szenátusi elnök által készített gaz- : nemzet halottal. Felhívás Erdély zsidó népé- 
dasági programot nem lehet alkalmazni 1 hez stb. A lap ára 3 lej példányonként.

A prágai DFC csapata a jövő héten négy

I
I mérkőzést játszik Bucurestiben: vasárnap 

délután Bucuresti válogatottjával, hétfőn 
este az Unirea Tricolorral, szerdán este a 
Venus-szal, pénteken este pedig a Ripensía 
kombináltjával találkozik a jóképességü ceeb 
futballcsapat.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó El. T. 
nyomása Cluj, Sír a da Baron L. Pop 10.

Telefon: 9-77.
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Taxa postaik
plátite ln »um.

ActyeiUanu is...
Argetoianu külön vili 

kai életben szerepet vívj
Dúsgazdag, rendkívül 

éelkező és fölényesen i| 
a régi bojárok passzió, 
érvényesülési vágya ve

Argetoianu nemcsak 
kus is.

Hajmeresztő egyszerű 
összes pártokon, amig| 
az egyedüli hozzáillő s 
ianu-pártot.

Cinizmusa néhol a bi 
nyira felülről kezelte 
magóg harci eszközeit,] 
rasztpárti jelszavak 
nem átallotta kijelente) 
„A román parasztnak ej 
szagos a lába“.

Mindezt abból az alj 
fel, hogy Argetoianu, 
kodé fej és szabad szí 
nyosság“ hívei közé.

Jellemző a jobboldali 
hogyT ez alól még a voll 
tudta kivonni magát.

Az uj argetoianista 
hogy „az utóbbi időbei 
adatokra való tekintette 
hoz, hogy rendkívüli ii 
sek az egyensúlynak a 
való helyreállítása érdi 
mi törvény a mi legsze 
Utalásának kezdetét ké 
elegendő. Minél sürgőst 
iskolákra és a szabad 
bejutás szabályozása tö

Miután Mihalache ko 
must prédikál és Arget 
ták közé, az igazi dem 
lunian maradt.

Ö pedig és pártja is 
hoz, semminthogy erejű] 
azt az áramlatot, ameljj 
folyamatban van.

fUnai haatdiaa

Kína sírásója, a japái 
hada, gyorsított meneti»] 
városa: Peking felé, a 
tegnap hombavető japái 
meg, hogy békés laki 
viseljenek.

Egy ősi, talán lcgő-i 
tragédiája teljesedik be| 
offenzivával. Az egy ma 
nai tábornokoí: széthuzi 
kínai tradicionalizmus | 
nem bizonyultak ősszel] 
lenkezőleg: pár évszáza 
őrölték ennek a hatalmi 
erejét.

A japán imperializmi 
Kína gyengéjét és ezt] 
A többszázmiiliós kínai 
milliós japán nép játszj 
ami annak a bizonyság 
számbeli nagysága v: 
döntő abban a nagy \1 
nemzetek és világnézet] 
egymás ellen, hanem 
összeforraszió erők, 
dékai szolgálatában Jaj 
külöz.

A harc kimenetele n] 
ntenetileg Kína el fog 
lőtten küzdelemben, anj 
teszka technikai fölény] 
vei kell megvívnia, 
hogy- a japán imperk 
tartósan fogja-e tudni 
olyan teületen, amelyne| 
izzó gyűlöletet táplál 
kingi kormányt végül 
riteni, hogy drákói kéz 
nai tábornokok korrupl

A kínai tragédia az] 
nak Kínának, hanem 
okulására szolgálhat, 
ül pacifizmus bomtasztol


